

गर्नुपरेमा हामीलाई सम्झनुहोस् !

कुनै सभा, गोष्ठी, सम्मेलन, बैठक वा पत्रकार सम्मेलन गर्नुपरेमा ६० देखि ७० जनासम्म अटाउने क्षमता भएको हल मधेश मिडिया हाउसमा सम्पर्क राख्नुहोस् ।

Table with 2 columns: शुल्क (Rate) and सेवा (Service). शुल्क: रु. ५०००- (पाँच हजार मात्र), सेवा: फोन, फ्याक्स, इमेल

मधेश मिडिया हाउस

हनुमानस्थानचोक, अनामनगर, काठमाडौं
फोन नं. : ०१-४२६६११, ९८०९३२०२४
ई-मेल : madheshmediahouse@gmail.com

राष्ट्रिय साप्ताहिक

मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

विशेष सम्पादकीय

“प्रेस काउन्सिल सभा बनोस्”

पत्रकार आचार संहिताका अनुसार समाचार, विचार, कथन तथा सूचना बढ्याउनु हुँदैन । सत्यतथ्य समाचार सम्प्रेषण गरेर जनतालाई सुसूचित गर्नुपर्छ । तर, कुनै मूल, समुदाय, धर्म, वर्ग, विचार र दलीयताका आधारमा समाचारलाई कारवाही गर्नु वा आचार संहिताको मूल मर्म विरुद्ध धम्याउनु आपत्तिजनक कार्य हो ।

मधेशका नेताहरूले व्यक्त गरेको विचारलाई हु-बहु सम्प्रेषण गर्दा उक्त समाचारप्रति प्रेस काउन्सिलले ध्यानाकर्षण पत्र पठाउनु आफैमा रंगभेद हो । लोकतन्त्रमा विचार, समाचार र धारणालाई सम्प्रेषणमा अवरोध गर्ने, समुदायको आधारमा कारवाही गर्न खोज्ने, दलीयताका आधारमा भूमिका निर्वाह गर्ने वा पक्षीय चिन्तनका आधारमा संस्थाको नेतृत्व बगर्ने हो भने साक्षात्पना हराउँदै जान्छ ।

हामी दुःखी छौं । प्रेस काउन्सिल नेपालले उपेन्द्र यादवको समाचार सम्प्रेषण गर्दा हामीलाई पत्रकार गरेकोमा । मुलुक दुवै समुदायको साक्षा हो । प्रत्येकको सूचना, समाचार, विचार र घटनाहरू निर्वाह र निर्धक्करूपमा प्रकाशन/प्रसारण गर्ने स्वस्थ वातावरण निर्माण गर्न/गराउन काउन्सिललाई आग्रह गर्दछौं । प्रेस काउन्सिल नेपाल दुवै समुदाय (मधेशी र पहाडी) को पत्रकारहरू/संचार माध्यमहरूको साक्षा संस्थाको रूपमा भूमिका निर्वाह गरी रहोस् भनी आग्रह पनि गर्दछौं ।

गणतन्त्र दिवसमा मानपदवी, अलंकार र पदकबाट विभूषितहरू

Table with 5 columns: क्र.सं., मानपदवी/अलंकार/पदक, संख्या, गौरवमधेशी, मधेशी

चुनाव बहिष्कार गर्न आग्रह



काठमाडौं । बरिष्ठ राजनीतिज्ञ सुशीलाल मण्डलले स्थानीय चुनावलाई सामाजिक र राजनीतिक बहिष्कार गर्न आग्रह गरेका छन् । मुलुक अहिले द्वन्द्वमयक विद्यामा गम्भीरको बलाउँदै मण्डलले यस्तो आग्रह गरेका हुन् ।

काठमाडौं । बरिष्ठ राजनीतिज्ञ सुशीलाल मण्डलले स्थानीय चुनावलाई सामाजिक र राजनीतिक बहिष्कार गर्न आग्रह गरेका छन् । मुलुक अहिले द्वन्द्वमयक विद्यामा गम्भीरको बलाउँदै मण्डलले यस्तो आग्रह गरेका हुन् ।

राजपाको न्यूनतम् शर्त पनि पूरा नहुने

राजपाको न्यूनतम् शर्त : आन्दोलनकारीहरूमाथि लगाइएको भ्रूडा मुद्दा खारेज गरी रिहाई गर्नुपर्ने, जनसंख्याको आधारमा स्थानीय तहको संख्या बढाइनुपर्ने, निर्वाचनमा जानका लागि पार्टी दता हुनुपर्ने र चुनाव चिन्ह दिनुपर्ने रहेको छ ।

व्यवस्थापिका संसद्को गणित

Table with 3 columns: क्र.सं., पार्टी, सांसद संख्या

मधेशवाणी डेस्क काठमाडौं । राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालसहितको संघीय गठबन्धनले गत शुक्रवार सावजनिक गरेको आन्दोलनका कार्यक्रमहरू स्वगत गरेर आन्दोलनका नयाँ कार्यक्रमहरू सावजनिक गरेको छ ।

लोकतान्त्रिक मधेशी मोर्चामा आवद्ध दल तथा नेपाली कांग्रेस र नेकपा (माओवादी केन्द्र)का शीर्ष नेताबीच संविधान संशोधनसम्बन्धी विषयमा तीनवट्टै सहमति भएको थियो ।

सभामुखसँग राजदूत पुरीको भेटवार्ता

काठमाडौं । नेपालका लागि भारतीय राजदूत मन्जिवर सिंह पुरीले नयाँ सरकार गठनका विषयमा चासो व्यक्त गरेका छन् ।



मन्जिवर सिंह पुरी



बहिर राजपा चुनावमा नजाने हो भने संसदमा पनि किन बस्ने : उपेन्द्र यादव

समय सन्दर्भ

स्थानीय निर्वाचन र राजपाको आन्दोलन

राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालले संविधान संशोधनको विना निर्वाचनमा सहभागि नहुने अडान कायम नै रहेको छ । तर नेपाली मुलधारका मिडियाले राजपा नेपाल निर्वाचनमा सहभागि हुने कुराको भ्रम पैदा गरेको आरोप राजपा नेपालका नेता डा सुन्दर भट्टले लगाएका छन् ।

मधेशका सवालमा मूलधारका मिडियाहरूले निकै अपभार फैलाएको भन्दै फाले प्रष्ट पारे कि जवसम्म संविधान संशोधन हुँदैन तबसम्म कुनै पनि हालतमा राजपा नेपाल निर्वाचनमा सहभागि हुँदैन ।

राजपा नेपाल निर्वाचनमा सहभागि हुन तयार रहेको छ, तर सत्ता साभेदार र प्रमुख प्रतिपक्षी दलसँग निर्वाचनको वातावरण बनाउनको माग गरेको छ ।

पनि लगायतका मागहरू जवसम्म सम्बोधन हुँदैन तबसम्म चुनावमा जान नसकिने राजपा नेपालको प्रष्ट अडान रहेको छ ।

विजय यादव



राजपाको आन्दोलन सँगसँगै कसरी अगाडि बढ्ने : विजय यादव

अन्तर्वार्ता पृष्ठ ३ मा

सम्पादकीय

राजपा अब पनि रणभुल्लमा नपर

विभिन्न मिति पार गर्दै दोस्रो चरणको निर्वाचन असार १४ गते हुने गरी नयाँ मिति तोकिएको छ। असार १४ को नयाँ मिति तोकिनुको पछाडि अन्य कारणहरू जे भए पनि आन्दोलनरत राष्ट्रिय जनता पार्टीलाई निर्वाचनमा ल्याउन र निर्वाचनको तयारीका लागि पर्याप्त समय दिनु नै मुख्य उद्देश्य रहेको छ।

वास्तवमा, दोस्रो चरणको निर्वाचन राजपालाई निलुत्तु न ओक्नु जस्तै भएको छ। आफूको मात्र भाग संविधान संशोधन नहुने लक्षण निश्चित हुनु, निर्वाचनमा जानका लागि आन्तरिक र बाह्य दबाव थेग्न नसक्नु, आन्दोलन गर्ने शक्तिमा ह्रास आउनु, मधेशमा आन्दोलनभन्दा बढी निर्वाचनको माहोल बन्नु जस्ता विविध कारणहरूले गर्दा राजपा रणभुल्लमा परेको छ। परिणामस्वरूप बिना आधार र कारण उसले जेठ १८, १९ र २० गतेका लागि तय गरेको आन्दोलनको कार्यक्रम फिर्ता लिएको छ।

राजपाले संविधान संशोधनको विषयमा हालसम्म भएको प्रगति, उपलब्धीलाई मधेशी जनतालाई सम्झाउँदै निर्वाचन पछि यी माग उठाउन सकिने भन्ने विश्वासिलो आधार दिलाएर निर्वाचनको महाअभियानमा होमिनु उपयुक्त हुन्छ।

सहादत भए, ती सबैको सम्बोधन बिना राजपा आफ्नो अडावाबाट पछि हट्दै निर्वाचनमा जान्छु त ? लक्षणहरू यस्तै देखिए पनि उसको मौनताले धेरै कुराहरूको संकेत गरेको छ। राजपा बिना शक्ति निर्वाचनमा सहभागी हुने मात्र होइन, प्रधानमन्त्रीमा देउवालाई जित्दाउन तयार नहोला भन्न सकिन्छ। आन्दोलनको मर्मलाई एकातिर राख्दै, देशको बदलिदो परिस्थितिका कारण निर्वाचनमा जानु परेको भन्नु बाहेक अरु कुनै तर्क राजपासंग रहने छैन। आन्दोलन घोषणा गर्दा भनेर धम्की दिए पनि नेताहरू आन्दोलन प्रभावकारी हुनेमा निश्चित छैनन्। पहिलाको जति मोर्चाको जनमत सबै आफूहरूकति नभएकाले पनि कतै आन्दोलन असफल भएर माग पूरा गर्न भन्नु गाह्रो हुने हो कि भन्ने चिन्ता राजपा नेपालका नेताहरूमा देखिन्छ। यसमदमा अधिका आन्दोलनमा उपेन्द्र यादव नेतृत्वको संघीय समाजवादी फोरम र विजयकुमार गच्छदार नेतृत्वको नेपाल लोकतान्त्रिक फोरम पनि सहभागी भएकाले सफल भएको र अहिले यादव र गच्छदार नेतृत्वका पार्टी निर्वाचनमा होमिएकाले आन्दोलन सफल हुने गाह्रो हुने बुझाइ उनीहरूमा छ। यी र यस्तै वास्तविक तथ्यहरूलाई समग्रमा नबुझ्दा राजपा अहिले मजफारमा फसेको छ। निर्वाचनमा जाने हो भने संविधान संशोधनको मुद्दा खोइ भन्ने मधेशी जनताको आवाजलाई सम्बोधन गर्न उसँग कुनै आधार छैन भने निर्वाचन बहिष्कार गरेर आन्दोलनमा गयो भने यसको सफलतामा पनि प्रश्न गर्ने ठाउँ छ। यसर्थ राजपाले संविधान संशोधनको विषयमा हातभामा भएको प्रगति, उपलब्धीलाई मधेशी जनतालाई सम्झाउँदै निर्वाचन पछि यी माग उठाउन सकिने भन्ने विश्वासिलो आधार दिलाएर निर्वाचनको महाअभियानमा होमिनु उपयुक्त हुन्छ।

साताको सात बात

राष्ट्रिय मुद्रामा दलबीच एकता अपरिहार्य छ। चुनावमा तपाईंहरू दलीय नेतृत्व गर्नुहोस् तर राष्ट्रिय मुद्रामा दल होइन, राष्ट्र र जनता हुनुपर्छ। - विद्यादेवी भण्डारी (राष्ट्रपति)

हामीले मधेशी मोर्चा गठबन्धनलाई चुनावमा सहभागी हुने वातावरण बनाउन पहल गरेको छ भन्ने कुरा स्थापित गराउनभन्दा धेरै बढी यसबाट हुने कुरा न वैदेशिक। - पुष्पकमल शहाल (प्रचण्ड) (प्रधानमन्त्री)

मधेशवादी मोर्चालाई निर्वाचनमा जानका लागि प्रयास गरिएको छ। अब मोर्चा निर्वाचनमा जानुको विकल्प छैन। हामीले निर्वाचनमा सहभागी गराउनकै लागि निर्वाचन सारेका छौं। उहाँहरू आउनुहुन्छ। - डा. शम्शाक कोइराला (महामन्त्री, नेपाली कांग्रेस)

अब तीन-तीन सहकार्य र लगानीमा नै बढी केन्द्रित हुनुपर्छ। जसले हाम्रो सन्तुष्टलाई थप उचाईमा लैजानेछ। - सन्जिव सिंह पौडेल (नेपालका लागि भारतीय राजदूत)

मधेशका लागि केपी ओलीभन्दा बढी खतरनाक उपेन्द्र यादव सावित भएका छन्। संघीय समाजवादी फोरम नेपालका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले मधेशको पिठ्युमा नरुद्ध घोषणा गर्नु। - राजकिशोर यादव (अध्यक्षमन्त्री, राजपा, नेपाल)

चुनाव अडरोधमस्वन्धिक कार्यक्रम स्थान गरिएको हो, फिर्ता भएको छैन। हाम्रो माग कसरी सम्बोधन हुन्छ भन्ने प्रतिश्ठाका छो, मिति सावैमा चुनावमा जाने वातावरण बनिनेको छैन। - हृदयेश त्रिपाठी (नेता, राष्ट्रिय जनता पार्टी, नेपाल)

अहिले मधेशी दलहरूमा एकपट्टा पर्दा देखिन्छ। उनीहरूको सुन्नेबोच नै एकै खालको एजेन्डा छैन। कहिले उनीहरू एक मधेश एक प्रदेश भन्दा नै कहिले दुई मधेश भन्नुछ। - सतिम मिश्रा (अन्वरी, नेता, नेकपा(महासंघ))

पृष्ठभूमि:

नेपालको दक्षिणी भू-भाग तराईमा बसोवास गर्ने प्रमुख जाति हो 'थार'। सुदूरपश्चिमको कैलाली र कञ्चनपुरको भाग जनसंख्या अंकलन गर्दा थारूको जनसंख्या पहिलो स्थानमा छ। समथर भूमिमा प्रमुख बासस्थान रहेको थारू समुदाय सुदूरपश्चिमको दुई जिल्लाबाहेक अन्य सात जिल्लामा जनसंख्या शून्यप्रारंभ छ। (हेन्ड्रोस्य तालिका नं. १)। यहाँको प्रमुख जातिमध्ये क्षेत्री, थारू, ब्राम्हण, कामी, ठकुरी, दमाई, मगर, साकी, लुवार, दशनामी आदि हुन्। २०६८ को जनगणनाअनुसार सुदूरपश्चिममा सबैभन्दा बढी जनसंख्या क्षेत्रीको छ। यहाँ क्षेत्री १० लाख ६० हजार ३३५, थारू चारलाख ३९ हजार २६५, ब्राम्हण तीनलाख ३२ हजार २२३, कामी दुईलाख १० हजार ८३६, ठकुरी एकलाख १३ हजार ४८८, दमाई ६५ हजार ६२४, मगर ४६ हजार ६६५, साकी २२ हजार ९६५, लोहार २० हजार २१५, दशनामी २६ हजार ९६५, बादी १० हजार ७६६, तामाङ १० हजार ९५, नेवार सातहजार १४६, मुसलमान पाँचहजार १५९, गुरुङ चारहजार ४७०, राजी दुईहजार ३६ आदि छन्।

सुदूरपश्चिमको तराई (कैलाली र कञ्चनपुर) को कुल जनसंख्या १२ लाख २६ हजार ९५७ छ। यसलाई जातीय जनसंख्याको आधारमा हेर्दा थारू ४ लाख ३० हजार ९९६, क्षेत्री दुईलाख ९४ हजार ४९६, ब्राम्हण १ लाख ६८ हजार २९४, कामी ९९ हजार ९७०, ठकुरी ४६ हजार ६५, मगर ४६ हजार ६६५, दमाई २७ हजार ४८४, साकी १४ हजार २१५, दशनामी १० हजार ८९९, तामाङ आठहजार ८५७, मुसलमान पाँचहजार ३८९, नेवार चारहजार २३६ बादी चारहजार २३६, गुरुङ तीनहजार २७५, राजी दुईहजार ३६ आदि छन्। यस बाहेक यहाँ अन्य जाति समुदायको पनि बसोवास छ, तर न्यून संख्यामा। सुदूरपश्चिममा क्षेत्रीको जनसंख्या पहिलो, थारूको दोस्रो र ब्राम्हणको तेस्रो भागपनि राज्यको अवरमता ब्राम्हण पहिलो, क्षेत्री दोस्रो र ठकुरी तेस्रो र चौथोमा थारू पर्छन्। थारूलाई वलित समुदायले पनि उज्ज्वल तस्वरमा छन्। शिक्षा, स्वास्थ्य, रोजगार, राज्यबाट प्रदान हुने अवसरमा पनि थारू निकै पछाडि छन्।

पछाडि पर्नुको कारण: थारू पछाडि पर्नुका राज्यमा दोस्रो छैन। मूल प्रवाहिकरण थारूको उपस्थिति नहुनुमा धेरैचो राज्य, धेरैचो थारूका उपजला जाति समुदाय र धेरैचो थारूको आफ्नै कमजोरी छ। थारू पछाडि पर्नुमा सो समुदायमा शिक्षाको कमी हुनु पहिलो कारण हो। कैलाली र कञ्चनपुरमा कुनैबला जग्गाका माफिक (जमिनदार) रहेका थारू समुदाय देवीदेवी मालिककाट कर्मिया र भूमिगत बने। यसको पछाडिको राजपनि अधिष्ठा हो। 'जहाँ अधिष्ठा छ, त्यही विधोमिचो छ, जहाँ गरिबी छ, त्यही शोषण छ।' थारूको हकमा भएको विधोमिचो र शोषण पनि त्यही हो। 'स्वदिग्धीबल चलेनभोगो गदैएएको जग्गा कतिखेर अन्त्यको नाममा दान भयो' धेरै थारूको मनै पाएनन्। कारण, अधिष्ठा र अज्ञानता। जग्गा थारूले कमाइदहेको छ तर लामोपुर्वी शेरशाकको नाममा बनिस्को। आफूले जोतेको जग्गा दान गर्नुपर्छ भन्नेसमा चाल नपाएका थारूका पुर्खाहरूको असानताको सहाय सन्तानले व्यहोर्नु पर्‍यो। यसोहुनुमा पढाइबाट बसाईसरी तराईमा आएकाहरूको कष्टपूर्ण चलाबीचन थियो। सबैले त्यसोपरे भन्ने होइन, धेरैले त्यसो गरेको उदाहरण छ। सोकाबला थारू चलाब र बाटा थारूबाटै शोषणमा परेको उदाहरण पनि छ। ठूलो माछाले सानो माछालाई शिकार बनाएजस्तै बाटाले कमजोर र सोफालाई शिकार बनाउनु नै। यसको अर्थ थारूभन्दा अरूको शिकार भए भन्ने होइन। कमजोर अथवा समुदाय पनि ठूलका शिकार बनेके छन्।

अर्को कारण थारूमा पहुँच नहुनु हो। यो सँगै अग्रज अग्रज जोजेनु विषय था अर्छर भैस वरावट' उखान प्रचलित छ। जो शिक्षाको ज्योतिबाट त छ, त्यसलाई न्यायोको कुरा कहनाइ त्यले सबै जाति समुदाय र वर्गलाई य प्रदान गर्नुभने हो। तर व्यावहारमा तिन भएपु, भोसि पनि हुँदैन। न्याय राज्यको संयन्त्रमा टाढाबाटारहक नै हुनुपर्छ। त्यसलाई परिचालन गरे। जानी, गरिव, सानोसानोले समान हाट पाउनु - सोझै आफैमा स्वार्थी वेस्यम आणोने र नजिकको मलाईमा केन्द्रित गर्छ। हिजका पढेखेका त्यही गरे। त्यो ठाउँमा थारू भएको यद त्यही हुनेवाला।

कारण थारूको इमान्दारिता र सोभोगमन्दार हुनुपनि आफ्नोलागि घातक हिजको भोगाइले त्यही देखायो। तिन आफूलाई बदलिन सक्ने नै हुनुपर्छ। अरूले त्यो गरे, थारूले हिजको अरूको बलाबीको शिकार थारू बने। कर्मिय थारूले आफूलाई स्व जग्गाजमिन पाहुना वसन्दाआफूलाई दान गरिदिए। एकातिर इमान्दारिता हुयोमि भवान। थारूको यिनै अचरण हाट कर्मिय गैरथारूको बलाबीपूर्ण हाडवा उठाए। अर्थाप छिटफुट हुनु।



लक्ष्मी चौधरी

समाज रूपान्तरण भएमा समृद्धि कायम हुन्छ। समस्याको समाधान प्रदेश पाउनु हुँदैन। समान अवसर र सहभागीता प्रमुख हो। सुदूरपश्चिम होस् कि थरूहट प्रदेश।

प्रेषण नं. ७ र थारू

प्रेषण नं. ७ अथवा सुदूरपश्चिम पर्यायवाची हुनुपर्नेको छ। यसमिथे थारू समुदायले आफ्नो अस्तित्व, पहिचान र भविष्यको बोझो गर्दैछ। अरू आदिवासी जनजाति, दलितका लागि पनि त्यही हो। मौलिक दिन जेठोला, अहिलेको वास्तविकता

जनसंख्या ३२ लाख ६९ हजार ३३५ छ। जहाँ थारूको जनसंख्या ९ लाख ७४ हजार १७६ छ। यो प्रतिशतमा २९.७६ हो। कञ्चनपुरदेखि चितवनसम्मका तराई नौजिल्ला (कञ्चनपुर, कैलाली, बर्दिया, बाँके, दाङ, कपिलवस्तु, रुकुन्देही, नवलपरासी र चितवन)को जनसंख्या ५३ लाख ७३ हजार ५३ छ। जहाँ थारूको

Table with 5 columns: क्र.सं., जिल्ला, जम्मा जनसंख्या, थारू जनसंख्या, प्रतिशत. It lists population data for various districts in the region.

स्रोत: तथ्याङ्क विभाग, काठमाडौं।

जनसंख्या १२ लाख ९९ हजार ५९९ छ। यो प्रतिशतमा २२.६९ मात्र हो।

यसरी जनसंख्याको मूल्याङ्कन गर्दा एकै थारू कहीं पनि बहुमतमा छैन। प्रेषण नं. ७ को तुलनामा कञ्चनपुरदेखि दाङसम्मको जनसंख्याको अनुपातमा प्रतिशतमा बृद्धि देखिन्छ। तर सामान्य बहुमत पनि होइन। फोर्पनि राजनीतिक भविष्य सुनिश्चित गर्न थारूले जातीयताको कुरा उठाएर पार लावने। अरू समुदायसँग मिलेर अगाडि बढ्नुको विकल्प देखिन्छ।

उसो त थारूको जनसंख्या तराईको २२ जिल्लामा छ। तर पश्चिमको तुलनामा पूर्बका जिल्लामा थारूको जनसंख्या भन्दा पातलो छ। सुनसरी र सप्तरी यी दुई जिल्लाबाहेक अन्य जिल्लामा थारूको जनसंख्या न्यून छ। हेन्ड्रोस्य तालिका - २

Table with 5 columns: क्र.सं., जिल्ला, जनसंख्या, थारू जनसंख्या, प्रतिशत. It lists population data for districts in the Terai region.

स्रोत: तथ्याङ्क विभाग, काठमाडौं।

प्रेषण कि संरक्षित क्षेत्र:

थारूको जनसंख्या भन्दा थारू समुदायको हितमा 'प्रेषण' छिड्छैन भन्ना हुन्छ। त्यसको विकल्प स्वायत्तता, विशेष, संरक्षित क्षेत्र नै हो। थरूहट प्रदेश भागमा थारूको नाम र पहिचानबारेक अर्थको हात लावने। उत्तर-पश्चिम होश या पूर्व-पश्चिम जसरी प्रदेश बन्दापनि थारूका लागि 'थरूहट प्रदेश' केवल हातीको देखाउने दाँत हुन्छ। त्यसपश्चा थारू बहुमतमा हुँदैन। बहुमत नभएपछि नेतृत्वमा उनीहरू आउन सक्दैनन्। नेतृत्व नभए प्रतिनिधित्व सुनिश्चित हुँदैन। प्रतिनिधित्व सुनिश्चित नभए शासनसत्तामा उनीहरूको पकड हुन्छ। तराईमा एक प्रदेश होस् कि, दुई प्रदेश या बहुप्रदेश कहीं पनि थारू बहुमत हुँदैन। हिजो राज्यकालागि राम्रै काम गरेपनि थारूकाहरूलाई चौधरी मानपदवी दिएजस्तै, अहिलेका शासनले थारूका

समानकर्मिन्ति 'थरूहट प्रकेश' दिएसहर हुन्छ। तर थारूको बाहुल्यता भएको 'गाउँपालिका, बडामा स्वायत्तता वा विशेष, 'संरक्षित क्षेत्र' बनाएर जाने हो भने केहीमात्रमा थारू समुदायको कल्याण हुन्छ। संरक्षित क्षेत्रमा थारू नै त्यहाँका गाउँपालिका प्रमुख, उपप्रमुखदेखि बडाका अध्यक्षसहित सदस्यसम्म एकलरूपमा हुन पाउँछन्। थारू-थारूबीच प्रतिस्पर्धी हुन्छ र जो हारेजति पनि थारू नै आउँछ। त्यसरीजडी थारूले एकलरूपमा नेतृत्व गर्न पाउँछन् र त्यस ठाउँको विकास निर्माणमा उनीहरूको मूल्याङ्कनको आधार बन्छ। अहिलेको आवश्यकता संरक्षित क्षेत्र र स्वायत्तता नै हो। यो थारूकालागि मात्र होइन, जहाँ जुन समुदाय र जातिको बाहुल्यता छ, त्यहाँ त्यसैको संरक्षित क्षेत्र निर्माण गरिनुपर्छ। समस्या समाधानको एउटा उपाय हो, यो। तर यो भाषणमै सीमित छ। संविधानको धारा २१४ (३) मा गाउँपालिका, नगरपालिका, विशेष क्षेत्र संरक्षित वा स्वायत्त क्षेत्रको संख्या र सीमाना निर्धारण गर्नका लागि नेपाल सरकारले एक आयोग गठन गर्ने व्यवस्था छ। सो आयोग गठन भएर त्यसले प्रलैवेदन त बुकायो तर संविधानको धारामा भएको व्यवस्थाअनुसूप विशेष, संरक्षित वा स्वायत्त क्षेत्रको संख्या र सीमाना निर्धारण नै गरेन।

निकर्या: सरकारले स्थानीय तहको सीमा निर्धारणकालागि २०७२ चैत १ गते स्थानीय तह आयोग गठन गरेको थियो। सो आयोगले ०७५ फागुन २० गते अर्को प्रतिवेदन सरकारलाई बुकायो। अर्थात पाएको जिम्मेवारीअनुसार आयोगले प्रदेशको सीमा निर्धारण, विशेष, संरक्षित र स्वायत्त क्षेत्रको निर्धारण गरेन। यसले पछाडिपरेका वार्डको हकअधिकार सुनिश्चित गर्न विषय भाषणमै सीमित गरियो। मौलिक दिनामा होला भन्ने किनो आशा मात्रै बाँकी छ। संविधानको मौलिक हकले पहिला र दलितलाई मात्र समानुपातिक समावेशी सिद्धान्तका आधारमा सहभागी हुने हक प्रदान गरेको छ। अरूलाई समावेशी सिद्धान्तको आधारमा भाग्न भनेको छ। अर्थात् संविधानमा भाँडा र दलितको सहभागीताका लागि उदार छ। सुदूरपश्चिम (प्रेषण नं. ७) मा जसरी थारू र गैरथारू हिजोदेखि मिलेर बस्नुआयो लिए। भोसि पनि बस्नेछैन। गत भाउ ७ गते भएको ठीकापुर घटना एउटा भविष्यत घटना हो। यसमा थारू र गैरथारूबीचको विषयमा केही दरार अबश्य पाटिदिएको छ।

ठीकापुर घटनामा दोषी ठहर भई २३ राजवटी अहिलेपनि धनगढी कारागारमा रानवटी जीवन विवाहइकेला छ। जसलाई अर्कलाउनेमा त्यसको समाधान हुनु नै अहिलेको आवश्यकता हो। थारू र गैरथारू मिलेर बस्नु नै यहाँ समृद्धि सम्भव छ।

यदि राजपा चुनावमा नजाने हो भने संसद्मा पनि किन बस्ने ?



उपेन्द्र यादव
अध्यक्ष

संघीय समाजवादी फोरम नेपाल

अहिले फेरि चुनावचिन्ह मादै हुनुहुन्छ त्यो चुनावमा भाग लिनका लागि नै हो । जब चुनावमा जानका लागि यत्रो गरिराख्नु भएछ भने फेरि नौटंकी किन उहाँहरू गर्नु हुन्छ । तेत्रो गलत आरोप-प्रतिआरोप किन लगाउने ।

० तपाईं अहिलेको राजनीतिक अवस्थालाई कुन रूपमा लिनु भएको छ ?

— मुलुकमा एकात्मक केन्द्रकृत प्रणाली अन्त्य भइसकेको संघीय प्रणालीमा गडसकेको, राजतन्त्रको अन्त्य र गणतन्त्रमा गडसकेको अवस्थामा संस्थागत हुन सकेको छैन । संवैधानिक र व्यावहारिक रूपले लामो संक्रमणकालीन अवस्थाको पीडा मुलुकले भोगेको, सत्ता र भागवण्डाको राजनीतिले ग्रसित भएको मुलुक हो । त्यसकारणले अहिले पनि मुलुकलाई अस्थिर, अस्थायी र अनिश्चित दिशातर्फ जबरजस्ती धकेलिँदैछ ।

० तपाईंको पार्टीले पहिलो चरणको निर्वाचनमा जुन मत पायो त्यो मतले तपाईं र तपाईंको पार्टी कतिको सन्तुष्ट हुनुहुन्छ ?

— हामी अत्यन्त उत्साहित छौं । एकदमै छोटो समयमा हामी पार्टीले हिमाली भेग, पहाडी भेग र अर्को विकट क्षेत्रमा पनि राम्रो भण्डारहरू फहराए । त्यसबाट हामी सम्पन्न उत्साहित छौं ।

० पहिलो चरणको निर्वाचन हुनु अगाडि तपाईं भन्दै हुनुहुन्थ्यो कि संघियता संघीयता जबरजस्ती हुँदै न तबसम्म हामी निर्वाचनमा सहभागी हुन भनेर तर एकपक्षी तपाईंको पार्टी चुनावमा संशोधन छोडेर किन गयो त ?

— सम्भावित प्रतिगमन र विगतको प्राप्त

भने उहाँहरू कुन-कुन मुद्दा पुरा गराए र कुन-कुन एजेण्डा छोडेर आउनु हुन्छ । अर्को कुरा मुलुकमा निर्वाचन नै हुन नदिने र प्राप्त उपलब्धिलाई समाप्त पारेर मधेशको मुद्दा सम्बोधन हुनेवाला छैन । त्यसकारण मधेशको मुद्दा सम्बोधन गराउनका लागि स्थानीय निकायमा मधेशका शक्तिहरू बलियो हुनु आवश्यक छ । जसले थप शक्ति प्राप्त गर्छ । जुन शक्तिलाई प्रयोग गरेर मधेशको मुद्दालाई सम्बोधन गराउन सकिन्छ । त्यसकारणले यो लाइन भनेको अहिलेको नेपालको लागि उपयुक्त लाइन हो । यदि चुनावमा नजाने हो भने संसद्मा पनि किन बस्ने हो ? र अनि राजपाके आन्दोलनको कुरा पनि गरिनेछोछ छ, अर्कोतर सरकार बनाउनेतर पनि लागिरहेको छ ।

० संघीय गठनबन्दाको संयोजकबाट तपाईंलाई किन हटाइएको हो ?

— यस्तो फोहोरी राजनीतिक खेलको पछाडी नलागो । यो राजनीतिको खलको घण्टा र फोहोरी खेल हो । कसैलाई संयोजक चम्पू थियो भने मैले पहिले नै भने मलाई भनेको भए म आफै फूल माला लगाएर उहाँको मनोकान्क्षा पुरा गरि दिन्थे । यसबाट कुनै गोल्ड मेडल त पाउने कुरा होइन । तपायी पनि गरिहाले जसले आफ्नो ज्ञान देखाइहाले । एउटा कुरा के महत्वपूर्ण छ भने वैसाख ९ गते राती बालुवाटारमा सम्भौता गरेर आन्दोलनलाई किन फिर्ता लिइयो । एकमहिना अगाडी बढेको आन्दोलनलाई

० तर राजपाका नेताहरूले तपाईं चुनावमा गएर मधेशी जनतासँग विवसासगत गर्नु भयो र दोहोरो चरित्रको राजनीति भएको आरोप लगाउँदै छन् नि ?

— निश्चित रूपमा त्यहाँको चरित्र हेर्ने हो भने कोही ज्ञानेन्द्रको क्याबिनेटमा पनि बसेका त्यहाँ छैन । मण्डले पृष्ठभूमि बोकेका मान्छेहरू पनि त्यहाँ छैन । त्यसपछि मधेश जनविद्रोहको बेला सरकारमा रहेर मधेशी जनतामाथि गोली चलाउनेहरू पनि त्यही छन् । त्यसकारणले यो रक्षीचर्ची विरषी बटुलेर धरी-धरीका कुराहरू गर्न सुरुवात गर्नुपर्ने । संसदीय व्यवस्था मान्ने भएपछि चुनावमा जानु पर्दथ्यो । अर्को कुरा के हो भने उहाँहरू चुनावले विना आएको होइन । भोली प्रदेश र केन्द्रको चुनावमा के गर्नु हुन्छ । त्यसले क्षणिक क्रान्तिकारी कुरा गरेर केही हुनेवाला छैन । दीर्घकालीन सोच बनाएर अगाडी बढ्नु पर्छ । स्थानीय निकायको चुनावमा नजार्दैमा मधेशका बाँकी मुद्दा सम्बोधन हुन्छ त ?

० मधेशी जनताले माग पुरा नहुँदै उपेन्द्र यादव पहिलो चरणको चुनावमा जानु भो, त्यस्तै दोस्रो चरणको चुनावमा जानु हुन्छ कि भनेर आशाका गरिराखेका छन् नि ?

— पहिलो कुरा, अहिलेका मधेशका नेता भनाउँदाहरू छन् तिनीहरू मधेश जनविद्रोहका जनताको हत्या नरसंहार गरिहेको बेलामा लडेर यो मुलुकमा संघीयता, गणतन्त्र, प्रदेश, पहिचान र आरक्षणका कुराहरू कसले ल्याएका हुन् । २२ वटै सम्बन्धी कसले गरेका हुन् । यो मुलुकमा गणतन्त्र कहाँबाट आयो, संघीयता कहाँबाट आयो । यत्रो परिवर्तन ल्याउने फोरम नेपाल अनि तिनीमाथि गोली ठोक्नेले यस्तो भन्न सकिन्छ । यस्ता हिंसाको छयापछ्याइयो खेरिनुलाई देखाउँदा हिंसाकारितापूर्वक लागेन । आन्दोलन पिता लिने को ? दुई चरणको चुनाव गराउने को ? नोमिनेशनको मिति बढाउने को ? निर्वाचन आयोगमा चुनावचिन्ह देऊ हामी चुनावमा जान्छौ भने को ? यी सब कुरा भइसके पछाडी एउटा भनाई छ नि 'अरु खट्टा, अरु खाए कौन' भन्ने जस्तै भए । स्थानीय निकायको चुनावलाई हुन नदिएर मुलुकलाई बन्धकमा राखेर माग पुरा हुन्छ त ? निर्वाचनलाई वहिष्कार गरेर माग पुरा हुन्छ त ? वहिष्कार गर्ने जानु पर्दथ्यो नि पहिलो चरणको चुनावमा कहाँ थियो त्यसबेला । वहिष्कार त विवचनले गरेको थियो, गोली चलायो त पड्कयो तर पनि ९४ प्रतिशत चुनाव भयो । त्यसकारणले केही भने निर्वाचन भनेको लोकतान्त्रिक प्रक्रिया तथा पद्धति हो जसलाई आत्मसात गर्दै आफ्ना मुद्दालाई लिएर चुनावमा जाने र शक्ति सञ्चय गरेर एजेण्डालाई सम्बोधन गराउन सघर्ष गर्ने । त्यो बाटो हामीले लिएको हुन हाम्रो र उहाँहरूको लाइन फरक हो । तर पछि उहाँहरू पनि त्यही लाइनमा आउने हो ।

० पहिलो चरणको चुनावमा तपाईं नयाँ शक्ति पार्टीसँग चुनावी सहकार्य गर्नु भयो, दोस्रो चरणको चुनावमा कोसँग सहकार्य गरेर जानु हुन्छ ?

— संघीयता पक्षधर मधेशका मुद्दालाई सम्बोधन गर्ने परिवर्तनकारी शक्तिहरूसँग हाम्रो चुनावी सहकार्य हुनु सक्छ । (मधेशवाणीका लागि विजय यादवले गरेको कुराकाको सम्पादित अंश)

उहाँहरू पनि निर्वाचनमा सहभागी हुन पछि-पछि आउँदै हुनुहुन्छ । अब हेर्नु के छ भने उहाँहरू कुन-कुन मुद्दा पुरा गराएर र कुन-कुन एजेण्डा छोडेर आउनु हुन्छ ।

उपलब्धिलाई सुरक्षा गर्न, संविधान सशोधन गर्न, मधेश, आदीवासी जनजातिका सवालहरूलाई यथावत राख्ने त्यो मुद्दालाई बोकेर स्थानीय निकायको चुनावमा हामीले भाग लिऔं । हामीले भाग लिएर मुलुकले एउटा जनप्रतिनिधि पाएको छ र निर्वाचनको बतारवण्डा भनेको छ । यदि हामीले भाग नलिएको भए मुलुक अत्यन्त संकटग्रस्त अस्थायीमा जान्थ्यो । विगतमा आन्दोलनबाट प्राप्त गरेका उपलब्धिहरू गुम्दथ्यो । त्यसकारणले हामीले विगतका उपलब्धिलाई रक्षा गर्न, थप उपलब्धिका लागि शक्ति सञ्चय गर्न निर्वाचनलाई उपयोग गर्ने रणनीतिअन्तर्गत हामी चुनावमा सहभागी भएका हो । हामीले जितिवेला संविधान संशोधन नभई चुनावमा जाँदौ भन्ने त्यसबेला संशोधन विधेयक संसद्मा दर्ता भएको थियो । अहिले त्यो प्रक्रियामा छ, दुई तिहाई पनि बितिके त्यो पारित गराउनु पर्छ । सरकारले इमान्दारितापूर्वक लागेको भए पारित पनि भइसकेको हुन्थ्यो । तर, सरकारले र प्रमुख प्रतिपक्ष दलले त्यो इमान्दारिता, गम्भिरता देखाउन सकेन ।

० तपाईं आफ्नै निर्णयविरपरि निर्वाचनमा जानु भयो भनेर राजपा नेताहरूले तपाईंहरूलाई आरोप लगाइरहेका छन् नि ?

— उहाँहरू पनि निर्वाचनमा सहभागी हुन पछि-पछि आउँदै हुनुहुन्छ । अब हेर्नु के छ

कोठा बाहिर छाप लगाएर मधेशी एकता देखाउनुपर्छ

एक मधेश एक प्रदेशको त कुरै छोजौं, मधेशमा दुई प्रदेशको समेत पूरा गरिएन । समानुपातिक समावेशी, सेना प्रहरीमा पनि समानुपातिक समावेशी, भाषा, नागरिकलगायत कुनै पनि सवाल सम्बोधन भएको छैन । यसरी कुनै माग नै पूरा नभएको अवस्थामा कसरी कुनै पार्टीलाई मत दिने त ? अर्को कुरा मधेशमा दर्जनौं चुनाव चिह्न दिएर मधेशीको जनमतलाई टुक्राउने कोशिस गरिएको छ ।



डा.सीके राजत
संयोजक
स्वतन्त्र मधेश गठबन्धन

० तपाईं हिरासतमुक्त भएपछि केमा व्यस्त हुनुहुन्छ ?

— हामीले माघ १ गते लहानमा सभा गरेका थियौं । त्यो सभा भन्दा रूपमा सफल भएको थियो । त्यसैै परिणामस्वरूप शासक वर्गहरू डराएर माघ २० जनकपुरस्थित डेराबाट लहान पुऱ्याइयो । मलाई लहानमा हिरासतमा राखेर र राज्यसूत्रको साँगाठौंनक अश्राधको मुद्दा लगाइयो । त्यहाँ अरालतले सफाई दिइसकेपछि रूपन्देही लेगेर पनि मुद्दा चलाइयो । त्यहाँबाट पनि सफाई दिइसकेपछि फेरि रौतहटमा ल्याएर राज्यले दुख दिने काम गर्‍यो । त्यसैै प्रकृतिका मुद्दाहरू काठमाडौँस्थित विशेष अदालतमा पनि चलाइएका छन् । त्यसैै तारिखका लागि म काठमाडौँ आएको हो ।

० स्थानीय तहको दोस्रो चरणको चुनावको मिति नजिकै छ । यो निर्वाचनलाई तपाईंले कुन रूपमा लिनुभएको छ ?

— यसमा मधेशी जनताका साथै शुभाचिन्तकलगायत सबैले विचार गर्नु पर्छ । उनीहरूले गम्भीर भएर सोच्नुपर्ने अवस्था रहेको छ । संविधान जारी हुनुअघि देखि नै मधेश आन्दोलनरत छ । मधेशमा २० जनाभन्दा बढी मानिसले शहादत दिएका छन् । जुन माग राखेर आन्दोलन चालिएको थियो, त्यसमध्ये कुनै पनि माग पूरा भएको छैन । मधेश प्रदेश, समानुपातिक समावेशी, नागरिकता, भाषालगायत कुनै पनि मुद्दामा माग पूरा भएको छैन । तर, पनि ६० जनाभन्दा बढी मधेशीको बलिदानी दिलाउने कालो संविधानलाई वैधता दिने पद्धत्यन्तक रूपमा मधेशमा चुनाव गराउन खोजिँदैछ । स्थानीय तहको चुनावको शिकार केही पार्टीहरू पनि भइसकेका छन् । जनताको बलिदानीलाई वेवास्ता गर्दै केही पार्टी सत्ता र भत्ताको लोभमा चुनाव जान लागेका छन् । निर्वाचनमा भाग लिने र सत्ताभत्ता खाने पद्धति देखिन्छ । त्यसैैले मधेशी जनता सचेत हुनु आवश्यक छ । त्यसकारण यो निर्वाचनलाई कुनै पनि हालतमा वैधता दिने काम गर्नु हुँदैन । त्यसैैले यो चुनावको प्रतिवाद गर्न हामी तयार छौं । सरकारले संविधानलाई वैधता प्रदान गर्ने पद्धत्यन्तक रूपमा स्थानीय चुनाव गराउँदैछ । त्यसैैले हामीले त्यहाँ प्रत्यक्षदर्शी प्रयोग गरेर चुनाव दिने तयारी गरेका छौं । जसको फलस्वरूप हामीले 'कोठा बाहिर छाप' लगाउने अभियान चलाएका छौं । हामीले यो चुनावलाई वहिष्कार गर्दैछौं । तर, हामीले हिंसात्मक वा धर्मविचर बसेर चुनाव वहिष्कार गर्ने भन्का छैनौं । हामीले सौम्य र शान्तिपूर्ण वहिष्कार गर्छौं । मतदान केन्द्रमा जाने र कोठा बाहिर छाप लगाउने अभियान चलाएका छौं । मतपत्रको एक कुनामा छाप लगाउने आहवान गरेका छौं । हामीले यहाँ निर्वाचन वहिष्कार गरिएको भन्ने कुरा शासकलाई अनिश्चित पार्ने काम गर्छौं । यस्तो अवस्थामा मत आउंदा शासक वर्गले 'तपाईंहरूसँग त जनमत नै छैन, कसरी माग पूरा गर्ने ?' त्यसैैले पहिला जनमत देखाउनुपर्छ । अहिले मधेशी एकता देखाउने समय हो । मतपत्रको बाहिर छाप लगाएर मधेशी एकता देखाउने । कति प्रतिशत जनताले कोठा बाहिर छाप लगाए भने वहिष्कार र प्रतिवादका रूपमा अर्थात् साईं छौं । त्यसैैले मधेशका माग पूरा नभएपछि कुनै पनि निर्वाचनमा मत नै छैन ।

० यो अभियानले मधेशी जनतालाई के उपलब्धि हासिल हुन्छ ?

— चुनाव मधेशी जनताले स्वीकार नगरेको कुरा राष्ट्रियका साथै अन्तर्राष्ट्रिय समुदायले थाहा पाउने छन् । यो एक किसिमको औपचारिक आन्दोलन हो । यो सशक्त आन्दोलन हो । यो पैसा दिएर भोली जग्गामा पनि आन्दोलन पनि होइन । यो अभियानअन्तर्गत सबै जना निस्वार्थ भावले तबद्वर गर्न जानेछन् । यसले गर्दा शासक वर्गलाई पनि मधेशी जनताका माग सम्बोधन गर्न दबाव पुग्नेछ । यसका साथै मधेशी जनताले अहिले पनि संविधान स्वीकार गरेका छैनन् भन्ने कुरा अन्तर्राष्ट्रिय समुदायले थाहा पाउनेछ ।

० मतपत्रको कोठा बाहिर मतदानबाट तपाईंहरूले के पाउनु हुन्छ ?

— कोठा बाहिरको मत गणनापछि चुनाव वहिष्कार गर्ने जनताको प्रतिशत आउँछ । शासकहरूले ९० प्रतिशत जनताले बनाएको संविधान मानिनेका छन् । तर, हामीले मतपत्रको बाहिर छाप लगाएर मधेशी जनताले बहुमतमा यो कुरालाई अस्वीकार गरेको प्रमाणित गर्ने छौं । मानौं हामीले ५१ प्रतिशत तबद्वर गर्छौं भने निर्वाचन नै फल हुन्छ । उनीहरूले भयपूर्ण वतावरण बनाएर निर्वाचन गराउन खोज्दैछन् । तर, हामी शान्तिपूर्ण तरिकाबाट जवाफ दिने छौं । ५१ प्रतिशत जनताको तबद्वर भयो भने अन्तर्राष्ट्रिय समुदायले बहुसंख्यक जनताको चाहन्छन् भन्ने कुरा थाहा पाउनेछ ।

० मधेशी जनताले मतपत्रको कोठा बाहिर मतदान गर्नु भयो भने त्यसपछिको अवस्था कस्तो हुनेछ ?

— नेपालको कालो संविधानले वैधता गुमाउनेछ । यस्तो अवस्थामा शासक वर्गले मधेशी जनतालाई अधिकार सम्पन्न बनाउने छ । होइन भने यो कुरा जनमत संग्रहका रूपमा जानेछ ।

० तपाईंहरूले भनेछौं आधारमा जनताले मतपत्रको कोठा बाहिर किन छाप लगाउने ?

— किन भने मधेशी जनताका कुनै माग पूरा भएको छैन । कतिवै दुई वर्षदेखि मधेशी जनता आन्दोलित छन् । उनीहरूले कुनै कसर बाँकी राखेका छैनन् । बलिदानी दिएका छन् । ठूलो नाकाबन्दी पनि मधेशीहरूले नै फेले । आर्थिक रूपमा त्यही नै क्षति भयो । त्यति ठूलो क्षति बर्खास्त गर्न माग पूरा गर्नु पर्छ । मधेशमा दुई प्रदेशको समेत पूरा गरिएन । समानुपातिक समावेशी, सेना प्रहरीमा पनि समानुपातिक समावेशी, भाषा, नागरिकलगायत कुनै पनि सवाल सम्बोधन भएको छैन । यसरी कुनै माग नै पूरा नभएको अवस्थामा कसरी कुनै पार्टीलाई मत दिने त ? अर्को कुरा मधेशमा दर्जनौं चुनाव चिह्न दिएर मधेशीको जनमतलाई टुक्राउने कोशिस गरिएको छ । छिन्न-भिन्न पारेर मधेशी जनतालाई कमजोर पार्ने काम भइरहेको छ । यस्तो अवस्थामा मत आउंदा शासक वर्गले 'तपाईंहरूसँग त जनमत नै छैन, कसरी माग पूरा गर्ने ?' त्यसैैले पहिला जनमत देखाउनुपर्छ । अहिले मधेशी एकता देखाउने समय हो । मतपत्रको बाहिर छाप लगाएर मधेशी एकता देखाउने । कति प्रतिशत जनताले कोठा बाहिर छाप लगाए भने वहिष्कार र प्रतिवादका रूपमा अर्थात् साईं छौं । त्यसैैले मधेशका माग पूरा नभएपछि कुनै पनि निर्वाचनमा मत नै छैन ।

जन्तका माग सम्बोधन गर्न दबाव पुग्नेछ । यसका साथै मधेशी जनताले अहिले पनि संविधान स्वीकार गरेका छैनन् भन्ने कुरा अन्तर्राष्ट्रिय समुदायले थाहा पाउनेछ ।

० मतपत्रको कोठा बाहिर मतदानबाट तपाईंहरूले के पाउनु हुन्छ ?

— कोठा बाहिरको मत गणनापछि चुनाव वहिष्कार गर्ने जनताको प्रतिशत आउँछ । शासकहरूले ९० प्रतिशत जनताले बनाएको संविधान मानिनेका छन् । तर, हामीले मतपत्रको बाहिर छाप लगाएर मधेशी जनताले बहुमतमा यो कुरालाई अस्वीकार गरेको प्रमाणित गर्ने छौं । मानौं हामीले ५१ प्रतिशत तबद्वर गर्छौं भने निर्वाचन नै फल हुन्छ । उनीहरूले भयपूर्ण वतावरण बनाएर निर्वाचन गराउन खोज्दैछन् । तर, हामी शान्तिपूर्ण तरिकाबाट जवाफ दिने छौं । ५१ प्रतिशत जनताको तबद्वर भयो भने अन्तर्राष्ट्रिय समुदायले बहुसंख्यक जनताको चाहन्छन् भन्ने कुरा थाहा पाउनेछ ।

० मधेशी जनताले मतपत्रको कोठा बाहिर मतदान गर्नु भयो भने त्यसपछिको अवस्था कस्तो हुनेछ ?

— नेपालको कालो संविधानले वैधता गुमाउनेछ । यस्तो अवस्थामा शासक वर्गले मधेशी जनतालाई अधिकार सम्पन्न बनाउने छ । होइन भने यो कुरा जनमत संग्रहका रूपमा जानेछ ।

० तपाईंहरूले भनेछौं आधारमा जनताले मतपत्रको कोठा बाहिर किन छाप लगाउने ?

— किन भने मधेशी जनताका कुनै माग पूरा भएको छैन । कतिवै दुई वर्षदेखि मधेशी जनता आन्दोलित छन् । उनीहरूले कुनै कसर बाँकी राखेका छैनन् । बलिदानी दिएका छन् । ठूलो नाकाबन्दी पनि मधेशीहरूले नै फेले । आर्थिक रूपमा त्यही नै क्षति भयो । त्यति ठूलो क्षति बर्खास्त गर्न माग पूरा गर्नु पर्छ । मधेशमा दुई प्रदेशको समेत पूरा गरिएन । समानुपातिक समावेशी, सेना प्रहरीमा पनि समानुपातिक समावेशी, भाषा, नागरिकलगायत कुनै पनि सवाल सम्बोधन भएको छैन । यसरी कुनै माग नै पूरा नभएको अवस्थामा कसरी कुनै पार्टीलाई मत दिने त ? अर्को कुरा मधेशमा दर्जनौं चुनाव चिह्न दिएर मधेशीको जनमतलाई टुक्राउने कोशिस गरिएको छ । छिन्न-भिन्न पारेर मधेशी जनतालाई कमजोर पार्ने काम भइरहेको छ । यस्तो अवस्थामा मत आउंदा शासक वर्गले 'तपाईंहरूसँग त जनमत नै छैन, कसरी माग पूरा गर्ने ?' त्यसैैले पहिला जनमत देखाउनुपर्छ । अहिले मधेशी एकता देखाउने समय हो । मतपत्रको बाहिर छाप लगाएर मधेशी एकता देखाउने । कति प्रतिशत जनताले कोठा बाहिर छाप लगाए भने वहिष्कार र प्रतिवादका रूपमा अर्थात् साईं छौं । त्यसैैले मधेशका माग पूरा नभएपछि कुनै पनि निर्वाचनमा मत नै छैन ।

पटक वार्ता भयो । नेताहरू विस्कट खान जान्छन् । अर्को विस्कटभन्दा बढी त गाडी खाएर फर्किन्छन् । मधेशीलाई केही दिने शायक बर्गलाई यहाँ निर्वाचन गराउने अधिकार पनि छैन । त्यसैैले शान्तिपूर्ण रूपमा चुनाव वहिष्कार गर्ने तरिका भन्नेकै राइट टु रिजेक्ट हो । मतपत्रको कोठा बाहिर छाप पनि एउटा राइट टु रिजेक्टकै माध्यम हो ।

० मधेशीहरू कुन माग पूरा भए, निर्वाचनमा भाग लिने अवस्था आउन सक्छ ?

— विगतका २ वटै, २२ वटै, ११ वटै लगायत माग पूरा भयो त ? मधेश आन्दोलनले एक मधेश एक प्रदेशको नारा लगाएको थियो । मधेश एक प्रदेशका लागि त्यतिको संख्यामा बलिदानी भयो । त्यो माग पूरा हुनुपर्दथ्यो । समानुपातिक समावेशी, प्रदेशलाई आत्मनिर्णयको अधिकार दिनुपर्दथ्यो । यो मैले आफ्नो कुरा भनेको होइन, आन्दोलनरत दलहरूले राखेका माग पूरा भएको छैन । त्यसैैले विगतका सहमत पुरा भएपछि मात्र निर्वाचनमा भाग लिने कुरा आउन सक्छ । मधेशकोन्द्रत दलले अहिले पनि भन्दैछन्, संविधान संशोधन भएपछि चुनावमा भाग लिने । अब संशोधन नै भएको छैन भने तपाईंहरू कसरी चुनावमा भाग लिने ? यो मधेशी जनतालाई पूर्ण रूपमा धोका हो । कसले कम अंशको ११ वटै त पूरा गराउनु पर्दथ्यो ? अनि मात्र मधेशकोन्द्रत दलले चुनावमा भाग लिनुपर्छ ।

० तपाईं हिरासत हुँदा अमानवीय व्यवहार भयो भने खबरहरू आउनुपर्छ । कस्तो किसिमको अमानवीय व्यवहार भयो ?

— एउटा सामान्य उदाहरण लिन्छु । मधेशी राष्ट्रपति बनाउने उहाँको इज्जत कस्तो थियो, भन्ने कुरा हामीले देखेकै र भोगेकै हो । साधारण पार्टीका नेताले पनि उहाँलाई बोल्छ । यही ट्राफिक जाम हुँदा आफ्नै नागरिकले राष्ट्रपतिलाई लज्जास्पद गाली गर्थे । अब मधेशी राष्ट्रपति जस्तो व्यक्तिको हातले यो देशमा त्यस्तो छ भने हिरासत पुराका मधेशीको हातले कस्तो होला । हामी सहजै अनुमान लगाउन सक्छौं । स्पष्ट रूपमा यहाँ निर्वाचन शासक वर्गको सत्ता छ । उनीहरूले मधेशीलाई मानवमा गनेका छैनन् । मधेशीलाई उनीहरूले कहिले आफैँको भन्नुन्थे, त कहिले माथि बाँड्ने भन्नुन्थे, कहिले मनु मखु (माच्छे होइन) भन्नुन्थे । यहाँ मधेशीको मानवअधिकार कुरा हुँदैन । यस्तो परिस्थितिमा हिरासतमा राखेना विद्वान् स्वभाविय हो । कतिपय ठाउँमा लागूओपलब्धलगायत मुद्दामा हिरासत रहेका केहीहरूबाट समेत कुटपिट गर्न लाग्दछन् । त्यसैैले मानवअधिकारकमीलाई आवाज उठाउन अग्रिम गर्छौं ।

० अल्पमात्र के भन्न चाहनुहुन्छ ?

— म मधेशी जनतासमक्ष आहवान गर्न चाहन्छु । तपाईंहरू विगत ६०-७० वर्षदेखि आन्दोलन गर्दै आउनुभएको छ । नागरिकताका लागि माथि भए पनि ७० वर्षअघि पनि संघर्ष भएको थियो । त्यसबेला पनि कुनै न कुनै रूपमा मौखिक वा लिखित सहमतिलाई भएका थिए । अहिले पनि त्यही ठाउँ आएको छ । मधेशीले माग पूरा गराउनु कुनै कसर बाँकी राखेका छैनन् । बलिदानी पनि दिएका छैनन् । तर, नेताहरूले शासक वर्गसँग सम्झौता गर्नु नको खान्छन् । यस्तो वाग्द्वार हुँदै आएको छ । त्यसकारण यसपाली धोका नखाऊ । मधेशी जनताको धेरै बलिदानी भएको छ । नेताहरूलाई सत्तामा पुऱ्याउने भन्दाइ नबनाउ, बलिदानी ।

प्रकृति, वातावरण र हाम्रो सम्बन्ध

विश्व वातावरण दिवस एक अन्तर्राष्ट्रिय दिवस हो। संयुक्त राष्ट्रसंघद्वारा घोषित यो दिवस वातावरण संरक्षणका लागि विश्वभरै राजनीतिक र सामाजिक जनचेतना जगाउने उद्देश्यका साथ सन् १९७२ को ५ जुनदेखि १६ जुनसम्म संयुक्त राष्ट्रसंघको महासभाले विश्व वातावरण सम्मेलनको आयोजना गरेको थियो। सम्मेलनको एक वर्ष पछि वातावरणीय संरक्षणको आवश्यकता महसूस गरी ५ जुन १९७२ मा पहिलो पटक विश्व वातावरण दिवस मनाउन सुरु गरिएको हो। त्यसै अनुरूप नेपालले पनि पक्ष राष्ट्रको रूपमा सन् २००० देखि हरेक वर्ष यो दिवस मनाउदै आएको छ। वातावरण सम्बन्धि सोचाई र बुझाईमा सकारात्मक परिवर्तन ल्याउनु वातावरण दिवसको महत्वपूर्ण उद्देश्य रहेको हो। हरेक वर्ष यो दिवस एउटा नारा तय गरि मनाउने प्रचलन रहेको देखिन्छ। **विश्व वातावरण दिवस २०७४ को नारा प्रकृतिसँग हाम्रो सम्बन्धः रहितोस अन्त** रहेको छ। नेपालको सन्दर्भमा यो नारा निकै सार्थक र उपयोगी रहेको छ।



हेम चन्द्र महतो

विज्ञानले एक पछि अर्को चमत्कार गर्दै गइरहेको छ। त्यसैले मानवीय उन्नति गइरहेको छ। आज मानवीय जीवनलाई सहज, सुविधायुक्त, छिटो, छरितो बनाउने वैज्ञानिक चमत्कार हो।

निम्त्याउछ। बढेको तापक्रम र असन्तुलित रूपमा भएको मौसम परिवर्तनको कारण (धरती र प्रकृति) वातावरण, पर्यावरण र मानव समुदायबीचको सम्बन्धमा असन्तुलित परिवर्तन देखा परेको छ। भौतिक विज्ञान र विकासको असन्तुलित प्रयोगले रैथाने बोटधरुवा र जीवजन्तुहरू लोपोन्मुख अवस्थामा पुगेका त छन् नै, प्राकृतिक सन्तुलनलाई कायम नराखे हो भने केही वर्षभित्र ती लोपोन्मुख जीवजन्तुहरू यस धरतीबाट लोप हुनेछन्। त्यसै मानवले वातावरणीय समस्याहरू तत्काल महसूस नगरे पनि कालान्तरमा जटिल समस्याहरू भोग्नु परेको छ। नेपालमा अतिवृष्टि, अनावृष्टि, हिमशिखरहरू पल्ले र कालापत्थर हुँदै जानु, नदीको सतहहरू गणितीय रूपमै घटेदै जानु, अश्वभाविक ऋतु परिवर्तन हुनु, हिमतालहरू फुट्नु, वनस्पति र जीवजन्तु लोप हुँदै जानु जस्ता देखाएका बर्तमान वातावरणीय असरहरू वातावरणीय चुनौति थिएका छन्। यस्ता चुनौतिहरूको सामना गर्न मानव समुदायले वातावरण संरक्षण बारे साम्ना चासो बढाउनु पर्ने आवश्यकतालाई विश्व वातावरण दिवसले महसूस गराउँदछ।

नेपालमा देखिएका बर्तमान वातावरणीय असरहरूलाई नैतिक र सामाजिक रूपमा निम्त्याउनु पर्ने आवश्यकतालाई विश्व वातावरण दिवसले महसूस गराउँदछ।

मानविय क्रियाकलापका कारण वातावरणमा परिरेको असर न्युनिकरणका लागि चेतना जगाउन यो दिवस निकै महत्वपूर्ण अवसर हो। वातावरण संरक्षणका लागि आफू सचेत भई अरुलाई पनि सचेत गराउँदा मात्र यो दिवस मनाउनुको सार्थकता हुन्छ। पृथ्वीमा रहेका सबै मानिसले वातावरण संरक्षणका लागि जिम्मेवारी बोध गर्नु पर्दछ र प्रत्येक व्यक्तिले वातावरण संरक्षणका कार्य बारे जानकारी लिने र सोच्ने बानीको विकास गरेको खण्डमा वातावरण दिवस मनाएको औचित्य पुरा हुन्छ। विश्वभरका मानिसले साम्ना चिन्ता र चासो लिँदै वातावरण दिवस मनाउनुपर्दछ। आफूको लागि भन्दा पहिला प्रकृति संरक्षणका लागि एकजुट हुनुपर्दछ। वैज्ञानिक चमत्कार र मानविय उन्नति भित्र प्रकृतिको विनाश समेटिनु हुँदैन। यि दुवै फरक फरक विषय हुन्। विज्ञानको चमत्कार र मान्छेको उन्नतिको सार प्रकृति भित्रै रहेको छ। विज्ञानले एक पछि अर्को चमत्कार गर्दै गइरहेको छ। त्यसैले मानवीय उन्नति गइरहेको छ। आज मानवीय जीवनलाई सहज, सुविधायुक्त, छिटो, छरितो बनाउने वैज्ञानिक चमत्कार हो। बढेको जनसंख्या, अत्यवस्थित संरचना, जन्मभवि प्रकृतिक सोत साधनको प्रयोग, दुरुप्रयोग अदिले प्रकृतिको विनाश हुँदै गइरहेको छ। सबैले दीर्घकालिन सुख बनाएर प्रकृतिको विनाश रोक्नु पर्दछ। प्रकृति, वातावरण र मानिस भन्दा फरक सुनिए पनि यि अत्योष्णश्रित सम्बन्ध राख्दछन्। प्रकृति, वातावरण र मानिसको भिन्ना भिन्ने व्याख्या, सोच विकास सम्भव छैन। यसले प्रकृतिमै असन्तुलन कायम गर्दछ। मानिस चेतनीय प्राणी भएकोले प्रकृति र वातावरण बीच सन्तुलन कायम राख्न अग्रसर हुनुपर्दछ। वातावरण सुरक्षित बनाइ प्रकृतिमा सन्तुलन कायम राख्नु नै मानिस स्वयं सक्षम हुनु हो। (स. वन अधिकृत, वन विभाग, काठमाण्डौ हावः स्नातकोत्तर (वन विज्ञान), कृ. त. व. वि. वि., हेटौडा)

प्रकृति एक जटिल संरचना हो। प्रकृति, वातावरण र मानव जाति विच अन्तर्सम्बन्ध छ। यस प्रकारको उचित सम्बन्धले मानव सभ्यतालाई शीर्षायु प्रदान गर्छ। मानव सभ्यताको आधार नै प्रकृति हो। प्रकृति र मानव एक रथका दुई पांग्रा हुन। यी दुवै बीचको सम्बन्ध एक अर्कामा अतिवृष्टि रहेको हुन्छ। प्रकृति विना मानवको जीवन कल्पना समेत गर्न सकिदैन। हामीले दिनानुदिन यो वा त्यो वतानले प्रकृतिको दोहन गरिरहेका छौं। फलस्वरूप प्रकृतिमा देखिने हरेक परिवर्तनले मानव जीवनमा गम्भिर प्रभाव पार्ने आएको छ। हाम्रो निम्त्याउनु सार्थक प्राकृतिक र मानव निर्मित भौतिक, सामाजिक र सांस्कृतिक संरचनाहरू हाम्रा वातावरण हुन्। वातावरण भन्नाले पृथ्वीमा कायम जलमण्डल, वायुमण्डल र भूमण्डल विचको अन्तरसम्बन्ध हो। बालुना लागि अनुपयुक्त परिस्थिति निर्माण हुनुलाई प्रदुषण भनिन्छ। वातावरणीय प्रदुषणले वातावरणीय समस्या

महोत्तरीका दलहरूलाई

जलेष्वर। स्थानीय तहको दोस्रो चरणको निर्वाचनको उम्मेदवारीको तिथि नजिकिएसँगै महोत्तरीका विभिन्न दलहरूको बैठक र छलफल जारी रहेको छ। कुनै पनि दलले अहिलेसम्म उम्मेदवारको दुग्लो लगाउन सकेको छैन। नगरपालिका र गाउँपालिकाको प्रमुख अध्यक्ष, उपप्रमुख, उपाध्यक्ष, वडाअध्यक्षसहित सदस्यहरूमा आकांक्षीहरू धेरै भएको कारणले कुनै पनि दलले अहिलेसम्म सर्वसम्मत उम्मेदवार छान्न सकेको छैन। ने.पा.का कार्यकर्ता, ने.क.पा. एमाले, एम.ओ.बादरसहित अन्य पार्टीहरूको छलफल अहिलेसम्म जारी छ। मनोनयन दतां गर्न दिनु र दिँदा मात्रै बाँकी रहेको कारणले दलहरूको बैठकसहित विभिन्न बैठकहरूमा व्यस्त छन्। कुनै पनि पार्टीले सन्भावित उम्मेदवारको नामावली समेत सार्वजनिक गरेको छैन। यसैपनि सर्वसम्मत उम्मेदवार बडाभास समेत नभएपछि बडाले सन्भावित नामावली नगरपालिका र गाउँपालिकामा र नगरपालिका र गाउँपालिकाले क्षेत्रिय

समितिमा नामावलीहरू पठाएका छन्। ने.पा.ली.को कार्यकर्ता जलेष्वर नगरपालिका समितिले पनि सर्वसम्मत उम्मेदवारको दुग्लो नलागेपछि नगर प्रमुखमा १० जनाको नाम सिफारिस गरेको छ भने उपप्रमुखमा ९ जनाको सिफारिस गरेको छ। क्षेत्रियका नगरसभापति अशोक कुमार साहले सर्वसम्मत हुन नसकेपछि सिफारिस गरेर नामावली क्षेत्रिय समितिमा पठाइसकेको जानकारी लिए। सिफारिस भएका मध्ये प्रमुखमा एकजना महिला छन् भने उपप्रमुखमा ६ जना महिलाको नामावली सिफारिस गरिएको नगरसभापति साहले बताए। उनले प्रमुख, उपप्रमुख, वडाअध्यक्षसहित सदस्यहरूमा आकांक्षीहरूको नाम धेरै परपछि उम्मेदवार छान्न सक्ने सक्ने भएको बताउनुहुँदै क्षेत्रिय समितिले यसको दुग्लो लगाउने र क्षेत्रियले सक्ने जिल्लाले यसको समाधान गर्ने जानकारी दिए। जलेष्वर नगरपालिकामा प्रमुखका लागि मात्रै अशोक कुमार साह, दिलिप पाण्डे, श्यामनन्दनप्रसाद साह, अनिता शर्मा,

उम्मेदवार छान्न सक्स

बज्रने नेपाली, राजेन्द्र कुँवर, वरुण मिश्र, ईश्वरनारायण पाण्डे, रविन्द्र ठाकुर, शम्भुनारायण पाण्डे गरी दश जनाको नाम सिफारिस भएको छ भने उपप्रमुखमा अनिता शर्मा, उमा शर्मा, अशोक पाण्डे, जफिर राई, मञ्जु बर्मा, मिनिता भा.रा, रविन्द्र पाण्डे, महामया देवी, गीता देवी गरी ९ जनाको नाम सिफारिस भएको छ। नेपाली कांग्रेस जलेष्वर नगर सभापति साहले करिब २० वर्षपछि स्थानीय तहको निर्वाचन हुन लागेको उम्मेदवारको आकांक्षी धेरै भएकाले व्यवस्थापन गर्न कठिनाई भएको स्पष्ट गरे। यसैगरी जलेष्वर नगरपालिकामा रहेको १२ वडाअध्यक्षको उम्मेदवारका लागि नेपाली कांग्रेसबाट ४८ जनाको नाम सिफारिस भएको छ भने ४८ सदस्यहरूको उम्मेदवारका लागि ७० जनाको नाम सिफारिस भएको छ। नगरपालिका तथा गाउँपालिकाको हकमा प्रमुख तथा उपप्रमुख मध्ये एक जना महिला उम्मेदवार अनिवार्य रूपमा हुनुपर्ने प्राधानले पनि ने.पा.लाई उम्मेदवार छनौट गर्न कठिन भएको बताउँदै युवा पपुकुमार साहले वडा सदस्यहरूको हकमा

पनि प्रत्येक वडाको चार सदस्यहरूमध्ये एक दलित महिलासहित दुई महिला उम्मेदवार हुनुपर्ने प्राधानले पनि सक्स मद्द्देको बताए। ने.क.पा.को कार्यकर्ता जिल्ला अध्यक्ष जामुन मण्डलले पनि आफू बैठकमा व्यस्त रहेको जानकारी दिनुहुँदै अहिले केही पनि बताउन नसके बताए। त्यसैगरी एम.ओ.बादरीका नगरसभापति साहले सहाले पनि उम्मेदवारीचयनको लागि गृहकार्य भइरहेको बताउँदै आकांक्षीहरूलाई व्यवस्थापन गर्न गाहो भइरहेकोले छनौटमा समय लागेको बताए। अरु पार्टीहरूले पनि अहिले सम्म सर्वसम्मत उम्मेदवारको नामावली सार्वजनिक गर्न सकेको छैन। यता जेठ २१ गते हुने दोस्रो चरणको स्थानिय तहको निर्वाचन सरकारले असार १२ गते सार्ने निर्णय गरेपछि पनि दलहरूमा उम्मेदवारी छनौटमा थिथलता आएको हो। जेठ २१ मा निर्वाचन हुन्छ कि हुँदैन भन्ने अनिश्चलता छ त्यही भएर दलहरू नामावली सार्वजनिक गर्न हिँच्किचाइरहेको कतिपयको भनाई रहेको छ।

बिजुलीको मूल्य घटाउन बिहारका मुख्यमन्त्रीसँग आग्रह

भारतका लागि नेपालका राजदूत दीपकुमार उपाध्यायले नेपालले भारतको बिहार राज्यबाट बिजुलीको विजुलीको मूल्य नबढाउन आग्रह गरेका छन्। उनले हाल उपलब्ध किन्तारीमा मूल्य घटाइदिन बिहारका मुख्यमन्त्री नितीश कुमारसँग आग्रह गरेको बताइएको छ। बिहार राज्यबाट नेपाललाई थप बिजुली उपलब्ध गराइदिनसमेत आग्रह गरिएको उल्लेख छ। नेपालको लोडशेडिङ अन्त्य गर्न भारतबाट खरिद गरिएको बिजुलीको दूग्लो मुभिकमा रहेको भन्दै उनले थप बिजुलीका लागि पहल गरेका हुन्। बिहारबाट नेपालले १५० मेगावाट बिजुली आयात गरिरहेको छ।

जनकपुरधामलाई महानगरपालिका बनाउन माग गर्दै एमालेद्वारा प्रदर्शन

जनकपुरधाम। जनकपुरधामलाई महानगरपालिका बनाउन माग गर्दै ने.क.पा. एमाले उपाध्यक्ष कमिटीले शुक्रबार विशाल जुलूस प्रदर्शन गरेको छ। साथै, रघुधरपुरलाई गाउँपालिका गठन गर्न जोडदार माग गर्दै एमालेले रघुधरपुरवासीको आन्दोलनमा ऐक्यबद्धतासमेत प्रगट गरेको युवा संघका केन्द्रीय नेता सन्जीवकुमार भन्जाले जनाएका छन्। जनकपुरको कोणभामा गरेर जुलूसको समापन गर्दै केन्द्रीय सदस्यहरू श्रीप्रसाद शाह, जुली मरासेठ, जिल्ला अध्यक्ष राजकेशोर यादव लगायतका नेताहरूले सम्बोधन गरेका थिए। साथै जनकपुरलाई महानगरपालिका बनाउन धनुषाका प्रमुख जिल्ला अधिकारीलाई ज्ञापन पत्र बुझाएको थियो।

जनकपुरधाम। जनकपुरधामलाई महानगरपालिका बनाउन माग गर्दै ने.क.पा. एमाले उपाध्यक्ष कमिटीले शुक्रबार विशाल जुलूस प्रदर्शन गरेको छ। साथै, रघुधरपुरलाई गाउँपालिका गठन गर्न जोडदार माग गर्दै एमालेले रघुधरपुरवासीको आन्दोलनमा ऐक्यबद्धतासमेत प्रगट गरेको युवा संघका केन्द्रीय नेता सन्जीवकुमार भन्जाले जनाएका छन्। जनकपुरको कोणभामा गरेर जुलूसको समापन गर्दै केन्द्रीय सदस्यहरू श्रीप्रसाद शाह, जुली मरासेठ, जिल्ला अध्यक्ष राजकेशोर यादव लगायतका नेताहरूले सम्बोधन गरेका थिए। साथै जनकपुरलाई महानगरपालिका बनाउन धनुषाका प्रमुख जिल्ला अधिकारीलाई ज्ञापन पत्र बुझाएको थियो।

मधेश अपडेट

चुनाव कुनै पनि हालत हुनुपर्छः उपेन्द्र
भैरहवा। संघीय समाजवादी फोरम नेपालका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले मधेश अहिले चुनावको मुद्दामा रहेकोले त्यसलाई विगोचन खोज्ने तत्वरूप सिद्धिने चेतावनी दिएका छन्। गोला बारुदभन्दा ब्यालेट सबैभन्दा शक्तिशाली भएको भन्दै अध्यक्ष यादवले लगातारको आन्दोलन भएकैले पनि निकाश नभैने भएकोले चुनावलाई पनि सघाउने रूपमा लिनु पर्ने सुझाव दिएका छन्। रूपन्देहीको धनुषाको शुक्रबार आयोजित चुनावी सभालाई सम्बोधन गर्दै यादवले भने, 'सामरामा धेरै घटनाले पुष्टि गरिसकेको छ। गोला बारुद र तोपभन्दा ब्यालेट सबैभन्दा शक्तिशाली छ। मधेशले पनि ब्यालेटको पारदर्शिता सदुपयोग गर्नु पर्दछ।' अध्यक्ष यादवले दोस्रो चरणको रूपमा जेठ २१ गते हुने निर्वाचनलाई उपयोगी गर्ने मतवतलाई आग्रह गर्दै भने, निर्वाचन हुनुपर्छ। किनकी निर्वाचनमा जनताले आफ्नो अभिमत ज्ञाहरु गर्न पाउँछन्। लोकतन्त्रमा जनताको मत सार्वभौम हुन्छ।' अध्यक्ष यादवले चुनाव कुनैपनि हालतमा हुनु पर्ने र त्यसका लागि तयार रहन आफ्ना नेता तथा कार्यकर्ताहरूलाई निर्देशन समेत दिए।

आलीभन्दा उपेन्द्र खतरनाकः राजकिशोर

वीरगन्ज। राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालका अध्यक्षमण्डलका नेता राजकिशोर यादवले मधेशका लागि केपी ओलीभन्दा बढी खतरनाक उपेन्द्र यादव सार्वजनिक भएको आरोप लगाएका छन्। उनले संघीय समाजवादी फोरम नेपालका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले मधेशको पिठुपूमा छुटा धोपेको आरोपसमेत लगाएका हुन्। वीरगन्जमा आयोजित एक कार्यक्रममा अध्यक्षमण्डलीय सदस्य यादवले मधेशको माग पूरा नभएर राजपा नेपाल कुनै पनि हालतमा निर्वाचनमा सहभागी नहुने दावीसमेत गरेका हुन्। उनले राजपा गठनको मुख्य उद्देश्य मधेशीलाई मात्र नभई नेपालका सम्पूर्ण शोषित पीडित जनताको अधिकारका लागि लड्ने वैकल्पिक रहेको जिकिर गरेका छन्। सोही कार्यक्रममा पकाहा नैनपुर गाउँपालिकाबाट फोरमका संघीय शिक्षक फोरमका केन्द्रीय सदस्य नन्द किशोर पाण्डे, एमालेका जिल्ला सदस्य गोविन्द प्रसाद यादव, एमालेकै अब्दुल्ला मिश्रा, ओमप्रकाश गिरी, दिलिप शर्मा, अमरेश साह लगायतले पार्टी परिवर्तन गरि राजपा नेपालमा प्रवेश गरेको जानकारी राजपा नेपालका नेता ओमप्रकाश खर्काले दिएका छन्। सम्पूर्ण नवप्रवेशीहरूलाई अध्यक्ष यादवले स्वागत एवं अभिनन्दन गरेका थिए।

राजपाका कोचिला गाभूर फ्रन्ट समावेश

क्रापा। राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालमा कोचिला गाभूर फ्रन्ट गाभिएका छन्। राजपा नेपाल भन्नाका संयोजक सुवर्णनारायण राणेश र केन्द्रीय उपाध्यक्ष शिवबहादुर रावन्धी तथा कोचिला गाभूर फ्रन्ट केन्द्रीय समितिका तिलचन्द्र राजवंशीले सोमबार एक विज्ञप्ति जारी गरी राजपा नेपालमा समावेश भएको जनाएका छन्। मधेश र नेपालको हित र आफ्ना जातीय कर्षीय हित अन्तसार चल्न आवश्यक भएकोले फ्रन्ट राजपा नेपालमा समावेश भएको जनाइएको छ।

आगलागी प्रभावितलाई जस्ता पाता वितरण

मौग प्रसाद गैडे, काँचलबस्तु। गत चैत्र र वैशाखमा आगलागी भई पूर्ण रूपमा नष्ट भएका घरघुरीहरूलाई घर निर्माणका लागि जस्ता पाता वितरण गरिएको छ। कारिस्ता नेपालको सहयोगमा पिस नेपाल कर्षणवस्तुको आयोजना र जिल्ला विपद् व्यवस्थापन समितिको समन्वयमा उक्त जस्तापाता वितरण गरिएको छ। शिवराज नगरपालिका वडा नं. १० शितापुरा गाउँमा आगलागीबाट पूर्ण नष्ट भएका २५ घर, विजयनगर गाउँपालिका वडा नं. २ महिलानगर वडाका ३० घरघुरी र शृङ्गेण गाउँपालिका वडा नं. ५ शिवपुराका ७ घरघुरीबाट गरी ६२ घरघुरीलाई खलगत रूपमा पाता वितरण गरिएको छ। पूर्ण रूपमा जलेर नष्ट भएका घरहरूलाई स्यान्ड आगाली र घर निर्माण गर्नको लागि जस्ता पाता वितरण गरिएको पिस नेपाल कर्षणवस्तुका अध्यक्ष सदानन्द प्रसाद चौधरीले बताए। प्रति घर निर्माणको लागि २ कञ्चल टिन १ फुटको उपलब्ध गराइएको जसमान १५ पाता जस्ता पाता रहेको चौधरीले बताए।

“संशोधनबिना निर्वाचन भए प्रतिकार गह्रौं”

जनकपुरधाम। जनकपुरधामका युवाहरूले संशोधन प्रतिकार नभएसम्म स्थानीय तहको निर्वाचनको विरुद्ध, प्रतिवाद र प्रतिकार गर्ने चेतावनी दिएका छन्। जनकपुरधामका आठवटा विभिन्न सभाहरूले संयुक्तरूपमा विज्ञप्ति जारी गरी 'संशोधन संशोधन बिना हुने चुनाव हामीलाई कसैले स्वीकार हुँदैन। यस्तो चुनावी नेता, पार्टीहरू जो सुकै भएपनि त्यसको संयुक्तरूपमा विरुद्ध, प्रतिवाद र प्रतिकार गर्नेछौं,' उल्लेख गरेका छन्। मधेश अधिकार सघर्ष समिति (मास), परिवर्तनका लागि युवा, नगरिक सरोकार समिति, बेलकद तथा संस्कृति विकास कोष, संयुक्त युवा मोर्चा, राजपाका केन्द्रीय सदस्य, शिक्षा मधेश र राजपा युवा अध्यक्षसमेत सदस्यले संयुक्तरूपमा विज्ञप्ति जारी गरी यस्तो चेतावनी दिएका छन्।

रमजान मनाउन खाद्य सामग्री वितरण

बाँके। मुस्लिम समुदायको महान पर्व रमजानको अवसरमा शनिबार नेपालगन्जमा खाद्य सामग्री वितरण गरिएको छ। मुस्लिम समुदायले १ महिना मनाउने रोजा (रामजान) पर्वलाई सभ्य र भव्य तरिकाले मनाउन उक्त खाद्य सामग्री वितरण गरेको हो। इस्लामी संघ नेपालको आयोजना तथा आइएचएफ टुकीको सहयोगमा नेपालगन्जमा ५ एक मुस्लिम समुदायका परिवारलाई रमजान मनाउन खाद्य सामग्री वितरण गरिएको हो। एक महिना बस्ने ब्रदलाई मुस्लिम समुदायका गरिव, वृद्ध, अस्विक, अपाङ्ग परिवारलाई २५ किनो चामल, २ किनो तेल, २ किनो नुन, २ किनो चिनी वितरण गरिएको छ। मुस्लिम समुदायको रमजान आहूतवारदेखि शुभारम्भको दिन ३ सय जनालाई भोज खुवाएर शुभारम्भ गरिने इस्लामी संघ नेपालका भेरी अन्वयक अध्यक्ष केन्द्र रहमान खानले बताए।

क्रापाका सर्वसम्मत उपाचार केन्द्र सञ्चालन

क्रापा। क्रापाको कर्णकार्यस्थित कोठीभन्दा अत्याधुनिक सुविधायुक्त सर्वसम्मत उपाचार केन्द्र सञ्चालनमा आएको छ। यसअघि चारआलीस्थित नेपाली सेनाले आफ्नै परिस्त्रिभ सञ्चालन गरेको एउटा र दमकमा नेपाल रेडक्रस सोसाइटीले सञ्चालन गरेको सर्वसम्मत उपाचार केन्द्र मात्र जिल्लामा थियो। सहारा नेपाल (सकासी) र नेपाल रेडक्रस सोसाइटी क्रापा शाखाको संयुक्त पहलमा कर्णकार-४ कोठीस्थित सर्वसम्मत भवनमा नयाँ उपाचार केन्द्र स्थापना भएको हो। त्यसको नाम 'कर्णकार' सहारा सर्वसम्मत उपाचार केन्द्र' राखिएको छ। आइतवार एक समारोहबीच क्रापाका प्रमुख जिल्ला अधिकारी उल्हरकुमार खत्रीले सो केन्द्रको केन्द्र शुभारम्भ गरे। रु. ६० लाखको लागतमा निर्माण गरिएको सर्वसम्मत उपाचार केन्द्रमा एकैपटकमा छ जनासम्म विरामीलाई बेडामै राखेर उपचार गर्न सकिने व्यवस्था छ।

“गौरमा अन्तर्राष्ट्रिय स्तरको खेल मैदान बनाउने”

राकेठा यादव, रौतहट। गौर नगरपालिकाका पूर्व मेयर वरुण संघीय समाजवादी फोरम नेपालका नेता गौर शंकर यादवले गौर राईस मिलको जग्गा अधिग्रहण गरि खेलकुद मैदानका लागि अन्तर्राष्ट्रिय स्तरको खेल मैदान बनाउने प्रतिवद्धता व्यक्त गरेका छन्। विगतको सर्वसम्मत आयोगबाट गौरमा बस्नेपछि रौतहट मैदानको प्रथम चरणको उत्सव समारोहलाई प्रमुख अतिथिको आसनबाट सम्बोधन गर्दै आर्थिक दोस्रो चरणको स्थानिय तहको निर्वाचनमा मेयर पदका प्रत्यासी समेत रहेका यादवले भूमिगतको आँखा लागेका गौर राईस मिलको जग्गा जोगाउने दावी समेत गरे। वि.स. २०४८ साल नगरको रूपमा स्थापित भएका गौर नगरपालिकाका प्रमुखमा स्वतन्त्र रूपमा २०५३ सालको स्थानीय चुनावमा निर्वाचित भई गौरको विकास कार्य गरेको र अझो विकास लाई पूर्णता दिनाका निमित्त दोस्रो पटक मेयरमा उम्मेदवार बनेको बताउँदै यादवले गौरलाई आधुनिक शहर बनाउने सोच रहेको प्रष्ट गरे।

वीरगन्जमा दिप प्रचलन

वीरगन्ज। देशभक्त लोकतान्त्रिक पार्टी पर्साले १० औं गणतन्त्र दिवसको अवसरमा सोमबार वीरगन्ज जिल्ला अज्ञात शहिदहरू प्रति श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्दै दिप प्रचलन गरेको छ। वीरगन्जको घण्टाघरमा आयोजित एक समारोहका विच पार्टीका नेता कार्यकर्ता तथा स्थानियवासीहरूले दिप प्रचलन गर्दै जगत अज्ञात शहिदहरू प्रति श्रद्धाञ्जली अर्पण गरेका छन्। नयाँ अवसरमा पार्टीका केन्द्रीय प्रवक्ता जलेष्वर सारंगले बोलेको आशि्र भन्दा बढि जनसंख्या मध्येमा रहे पनि मध्येको हक अधिकार संविधानमा सुनिश्चित नगरी मध्येरी जनताप्रति सौतेला व्यवहार गरेको भन्दै आपत्ति प्रकट गरेका थिए।

गाउँ/नगरलाई पुनः राजनीतिक द्वन्द्वको क्रिडास्थल बनाइँदै

संघीय व्यवस्थापिकाको सैद्धान्तिक मूल्यामयता विपरीत स्थानीयतहको नियन्त्रण केन्द्रीय सरकारको मातहत रहने गरी स्थानीय सरकारको नाममा दलीय आधारमा चुनाव गराई एक पटक फेरि गाउँ नगरलाई राजनीतिक द्वन्द्वको क्रिडास्थल बनाइएको छ । २०१९ सालमा राजा महेन्द्रले गाउँकाफँट राष्ट्रिय अभियानको नाममा गाउँको नासो गाउँलाई गाउँबाटै विकासको मूल फुटाउने नाराका साथ गाउँपञ्चायत, नगरपञ्चायत र जिल्लापञ्चायतको चुनाव गराएको थियो । प्रजातन्त्र पुनर्स्थापनाका लागि भएको २० वर्षे लामो संघर्ष संघर्षको परिणाम संसदीय व्यवस्था पुनर्स्थापना पछि २०४९ सालमा गाउँ तहबाटै प्रजातन्त्रको जगवलिचो बनाउने भन्दै दलीय आधारमा गाउँ विकास, नगर विकास र जिल्ला विकासको चुनाव गराउन लागेका खबत हालैले गाउँलाई राजनीतिक द्वन्द्वको क्रिडास्थल बनाइँदै विकास गर्ने निकायमा सिमित राखे गरेको आक्रोश अस्वीकार गरियो तर २०५९ सालदेखि तत्कालीन राजा ज्ञानेन्द्र शाहको प्रतिगामीकदमको सिद्धान्तमा भएको जनआन्दोलनमा प्रजातन्त्रका खन्दा बनाइएका गाउँ विकास, नगरपालिकाका प्रमुखहरूको भूमिकागत्य रहेको सर्वविदितै छ । सो खबतपुत्रा, छात्र, बौद्धिक वर्ग, नागरिक समाज पत्रकार जगत सबैले सकिँदा निकाव नबन्ने गरिएको भए राजाको प्रतिगामी शासन व्यवस्था अर्को लामिनै थियो । अहिले स्थानीय निर्वाचनको बेलामा प्रमुखदलहरू, राष्ट्रिय चुनाव जलै आआफ्नो घोषणा पत्रजारी गरेको छ । कुनै दलले पानीपहाज चलाउने, कुनै दलले सिंहदरवार गाउँमा पुऱ्याउने, कुनै दलले प्रत्येक नेपालीहरूको आय ५००० डलर पुऱ्याउने प्रलोभन देखाइएको छ । २०२९ सालदेखि २०४९ सालसम्म गाउँनगर पञ्चायत २०४९ सालदेखि २०५९ सालसम्म गाउँविकास र नगरपालिकाको माध्यमबाट विकास गर्ने संसदवादी प्रमुखदलले गर्दै आएको २०५९ सालमा एमालेको अल्पमत सरकार बनेपछि आफ्नो गाउँआफै बनाउ भन्ने नारा अघि सारेकाे छ । तर २०४९ देखि २०५९ साल स्थानीय निकायका पदाधिकारी दलीय स्वार्थ भन्दाभन्दा उठेर विकास प्रक्रियालाई प्राथमिकता दिएको भए गाउँदेखि नगर सम्मको दुरावस्था कम हुने थियो । २०६३ सालदेखि २०६९ सालसम्म



मधेश समता अभियान तथा मधेशी जनता पार्टीद्वारा आयोजित पत्रकार सम्मेलनमा सहभागीहरू ।

गाउँ, नगर र जिल्लाविकास कार्यमा सहयोग गर्ने नाउँमा बनाइएको दलीय संयन्त्रविकास बजेट दुरुपयोग गरी दलीय भागवण्डामा परिणत गरेपछि विश्वभरि अलोचित भएको र दलीय संयन्त्र विघटन गर्नुपर्नेको सर्वविदितै छ । स्थानीय निकायको क्रियाकलापबारे अहिले नै टिकाटिप्पणी गरिहाल्नु उपयुक्त नहुन सक्छ । एकातिर प्रमुखदलहरू चुनावी घोषणा पत्रजारी गरिएको छ भने अर्कोतिर सिद्धान्तहीन चुनावी गठबन्धन गरेको छ । जनताले तिरको कुराबाट स्थापित संसदीय विकास बजेटलाई साँसदले दलको कोष ठानी उपभोगका सिमित बनाई आआफ्नो कार्यकर्ता पोस्ने कामगर्न र विकास बजेटको भाँडैको दुर्बल्योगका अवस्था हेर्दा स्थानीय निकायका प्रतिनिधि दलीय स्वार्थ भन्दाभन्दा उठेर कामगर्न सम्भावना देखिँदैन । स्थानीय निर्वाचन देखि मतगणना सम्मदलहरू बीचमा भएको विवाद हेर्दा गाउँनगर, पुनः राजनीतिक द्वन्द्वको क्रिडास्थल बन्दै छ । देशमा व्याप्त मूल्याहीन राजनीति र सत्ता स्वार्थको कारण २००७ सालको कान्तिदेखि प्राप्त उपलब्धी गुम्दै आएको छ । विदेश पलायन भएको राजवंशक्रान्ति सफल भएपछि मात्रै स्वदेश फर्किन पाएको हो तर २००७ साल फागुन १ गते संविधान सभाको द्वारा संविधान निर्माण गर्न २००९ जेठ २४ गते संशोधन गरी सल्लाहकार सभा गठन गरेर संविधान सभाको चुनाव हुनु नदिएको २०१० साल माघ ७ गते

दोस्रो संशोधन गरी जनतामार्निहित सार्वभौमिक अधिकार अपहरण गरी आफैमा फिर्ता लिएको २०१५ मा फागुन १५ गते अपहरण गरी संसदीय जनतन्त्रको गलानिमोडको हो । २०१७ साल फागुन १ गते देखि २० वर्ष लामो संघर्षको परिणाम स्वरूप प्रजातन्त्रको पुनर्स्थापना भएपछि संविधान निर्माण कालमा २००७ सालको उपलब्धी प्राप्त गर्न हालैले संविधान द्वारा समाप्त संविधान निर्माण गर्ने देशको एकात्मक स्वरूप परिवर्तन गरी सघात्मक बनाउने लगायत माघ अघि सारेपछि हाम्रो मागलाई राष्ट्रियगोष्ठी घोषित गरी केही व्यक्तिगत लेखिएको संविधानलाई विश्वकै सर्वोत्कृष्ट संविधान घोषणा गरियो तर १५ वर्षे नपुग्दै २०६२ जेठ २५ गते नेपाली कांग्रेस, नेकपामाले २०५४ सालको संविधानको मूत्यु प्रमाणपत्रमा हस्ताक्षर गरेको हो । देशको शोषित उत्पीडित समुदायको आत्मनिर्भरयुक्त स्वशासन तथा क्षेत्रीय राज्य स्थापना गराइदिने प्रलोभन देखाई १५ हजारभन्दा बढी आफ्नै कार्यकर्ताहरूको हत्या गराउने माओवादी नेतृत्वको विश्वासघात अत्यन्त भन्दा बढी नै छ । जंगलबाट राजधानी छिरी सत्तामा सार्केदारी प्राप्तहुने अवर देखे बित्तिकै २०६३ साल कात्तिक २२ गतेको पहिलो मस्यौदा र माघ १ गते सधियावतीहीन अन्तरिम संविधान जारी गर्नमा सहयोगी बनेपछि माओवादीको असली अनुहार सामने आयो । जसको खिलाफ मधेशी समुदायको ३ सप्ताह लामो

संघर्षमा ५ दर्जन भन्दा बढी मधेशी युवायुवती महिला शहादत दिएपछि एक महिनाभन्दाै संविधान संशोधन गर्न परेको हो । माओवादी र मधेशी नेतृत्व इमान्दार भइदिएको भए २०६३ देखि २०७३ सालसम्म मधेशी जनतालाई संघर्ष गर्नुपर्ने थिएन । प्रथम संविधानसभाबाट संविधान निर्माण भइसकेको थियो । सत्ताप्राप्तिको बेलामा राष्ट्रिय पार्टीहरू तथा मधेशवादी दल पनि त्यतिकै दोषी हुनु । उनीहरूको सत्ता प्राप्तीको क्रियाकलाप २०६३ देखि २०६९ सम्म छल्लङ्ग भएको छ । जनआन्दोलनको इतिहासमा सबैभन्दा बढी कुर्वाणी भएको छ । ६ महिनासम्म मधेश बन्दको क्रममा उद्योगबन्दहरू चौपट भएको छ र मधेशको जनजीवन कष्टकर भाएपनि मधेशी जनताले देखाएको धैर्य, साहस विश्वमै उदाहरणीय छ । २०७३ साल अगस्त ३ गते जारी भएको संविधानलाई अस्वीकार गरी दर्जनौं मधेशी सप्तकोट हत्या गरिएपछि संविधानको कार्यान्वयन र प्राप्त उपलब्धीको रक्षाको नाउँमा मधेशीको हर्ता कर्ता बनाउनुलाई शायकदमको डिजाइन अनुसार स्थानीय निकायको चुनावमा सहभागी भएको र केही सहभागी हुने तरहरामा छ । साँदको रगतलाई सीढीबानी गर्ने तत्काली सामाजिक र राजनीतिक बहिराण गर्न मधेशी समुदायसँग हाम्रो आग्रह छ । १० वर्षलामो अन्दीलनले हाम्रो संकेत सीमा, पहिचान र अधिकारको नाश भएको छ । १०/२० स्थानीयतहको वृद्धि र १/२ महानगरपालिका बनाउनको लागि होइन । अहिले सम्म सम्पन्न स्थानीय निकायको निर्वाचनमा काठमाडौँ लगायत सहरी क्षेत्रमा नेकपामालेले प्राप्त गरेको मत कर्मनिष्ठ पार्टीको विचारधारा र तत्काली एमालेको जवज जनताको बहुदलियजनवाद प्रति समर्पित मतहोइन । एमालेको भेषधोको मुलुकीसौं कथित नवतन्त्रवादको उपजही । यसले के प्रमाणित गर्दछ भने आजने दिनमा मधेशी र शोषित पीडितको लागिअजे चुनौतीपूर्ण हुन्छ । तसर्थ त्यसको विरुद्ध एक जुट हुनु सबै परिवर्तनकारी शक्तिलाई हार्दिक आह्वान गर्दछौं ।

- समता अभियान खुलिलाल मण्डल रामचन्द्र कुशवाहा
- मधेशी जनता पार्टी महासचिव बाबुसाँबु

संक्षिप्त समाचार

राजमोद्वारा उम्मेदवारहरूलाई चुनावी प्रशिक्षण

रूपन्देही । आगामी स्थानीय चुनावलाई लक्षित गरी राष्ट्रिय जनमोर्चांले उम्मेदवारहरूलाई प्रशिक्षण दिएको छ । बृत्तबल उपमहानगरपालिकाको मेयर, उपमेयर, वडा अध्यक्ष र सदस्यहरूलाई राष्ट्रिय जनमोर्चांले चुनावी प्रशिक्षण दिएको हो । चुनावी अभियानमा जुटेका उम्मेदवारहरूलाई चुनावी रणनीतिबारे शनिबार एक दिने प्रशिक्षण दिएको छ । चुनाव परिचालन र अधिकारका विषयमा प्रशिक्षण दिइएको राष्ट्रिय जनमोर्चां पश्चिमाञ्चल क्षेत्रीय कार्यालयका कार्यालय सचिव भिमबहाल न्यौताले जानकारी गराए । राष्ट्रिय जनमोर्चांका पूर्व महासचिव तथा सांसद सन्तवहादुर नेपाली, नेता सूर्य थापा, र वाम बुद्धिजीवी दुर्गाधारा खरेलले चुनावी प्रशिक्षण दिए ।

बेहोस भएर मृत्यु

पर्सामा । विरगञ्ज उपमहानगरपालिका-१६ नगरा घर भई सोही उपमहानगरपालिका-१४ स्थित आस्था सुधार केन्द्रमा रहेका २० वर्षीय दिपु कुमार् पञ्जको बेहोस भएर मृत्यु भएको छ । मंगलबार अचानक बेहोस भएका उनको उपचारको लागि नेशनल मेडिकल कलेज सिंगर लैजाने क्रममा बाटोमै मृत्यु भएको हो । यस सम्बन्धमा प्रहरीले आवश्यक अनुसन्धान गरिरहेको छ ।

श्रीमानको कूटाईबाट श्रीमतीको मृत्यु

दाङ । तुल्सीपुर उपमहानगरपालिका-४ वस्ने ५३ वर्षीया गोमा पुनको उनकै श्रीमान ५३ वर्षीय वीरवहादुर पुनले कूटाईपट गर्दा मृत्यु भएको छ । माइक पदपार्थ सेवन गरी जेठ १९ गते कूटाईपट गर्दा घाइते भएकी गोमाको मेडिकल कलेज कोलपुर बाँकेमा उपचारको क्रममा सोमबार मृत्यु भएको हो । कूटाईपट गर्ने वीरवहादुरलाई पक्राउ गरी यस सम्बन्धमा प्रहरीले आवश्यक अनुसन्धान गरिरहेको छ ।

आगालगीबाट ५ लाख ३५ हजारको क्षति

पर्सामा । सुवर्णपुर गाउँपालिका-२ वस्ने अमरबहादुर तामाङ र उनको छोरा सन्तवहादुर तामाङको घर र गोठमा आइतबार आगालगी भएको छ । हाई टेन्सन लाइनको तार चुँडिँदै आगालगी हुँदा करीब ५ लाख ३५ हजार रूपैयाँ वराबरको धनमाग क्षति भएको प्रहरीले जनाएको छ । आगो नियन्त्रणमा लिई यस सम्बन्धमा प्रहरीले आवश्यक अनुसन्धान गरिरहेको छ ।

करेन्ट लागेर मृत्यु

सप्तरी । रूपनी गाउँपालिका-२ रायपुर वस्ने ४० वर्षीय विजय मण्डलको करेन्ट लागेर मृत्यु भएको छ । आइतबार आफ्नो खेतमा मोटर चलाई पानी लगाउने क्रममा करेन्ट लागेका मण्डलको उपचारको लागि सगरमाथा अंचल अस्पताल राजविराज लैजाने क्रममा बाटोमै मृत्यु भएको थियो ।

लडेर मृत्यु

मोरङ । रतुवामाई नगरपालिका-६ डिपु सुकुवासी टोल वस्ने ६२ वर्षीय राम बहादुर अधिकारीको लडेर मृत्यु भएको छ । आइतबार आफ्नै घरबाट मोटर चलाउने क्रममा बाईको घुर्तफाँट जामे क्रममा खेतको आलीबाट लडेर अधिकारीको मृत्यु भएको थियो । यस सम्बन्धमा स्थानीय प्रहरीले आवश्यक अनुसन्धान गरिरहेको छ ।

माटोको ढिस्कोले पुरिएर मृत्यु

रौतहट । चन्द्रपुर नगरपालिका-८ अटोकी वस्ने ४० वर्षीय ध्रुव तिम्सिनाको माटोको ढिस्कोले पुरिएर मृत्यु भएको छ । सोही नगरपालिका-९ स्थित मर्दर घाटमा आइतबार माटो ढुङ्गे क्रममा ढिस्कोले पुरिएर गम्भीर घाइते भएका उनलाई उपचारको लागि चपुर अस्पतालमा लैगएकोमा मृत्यु भएको थियो ।

करेन्ट लागेर मृत्यु

सिरहा । लहान नगरपालिका-१९ छरापट्टी वस्ने २९ वर्षीया नूरजाहा खातूनको करेन्ट लागेर मृत्यु भएको छ । मंगलबार कलमा जडान भएको मोटर चलाउने क्रममा करेन्ट लागेर अस्क्त भएकी खातूनको उपचारको लागि लहान स्थित सन्तबहादुर अस्पताल लैजाने क्रममा बाटोमै मृत्यु भएको थियो ।

मोटरसाइकल चालकको मृत्यु

नवलपरासी । टयाक्टरको ठक्करबाट एक मोटरसाइकल चालकको मृत्यु भएको छ । देवचौली नगरपालिका-१३ दलबल स्थित पूर्वपश्चिम राजमार्गमा नम्वर १९६६को टयाक्टरले मंगलबार लु ३१ प ४५६ नम्बरको मोटरसाइकललाई ठक्कर दिएको थियो । मोटरसाइकल चालक कावासोती नगरपालिका-५ वस्ने ५० वर्षीय काशीराम बास्तीला गम्भीर घाइते भएकाले उपचारका लागि नयाँ मेडिकल कलेज भरतपुर चितवन पठाइएकोमा उपचारको क्रममा मृत्यु भएको छ । फराट टयाक्टर र चालकको प्रहरीले खोजतलास गरिरहेको छ ।

दुई बस ठोक्कँदा एकको मृत्यु

सिरहा । मिर्चैया नगरपालिका-१ स्थित पूर्व-पश्चिम लोकमार्गमा ना.४ ख.८०६२ नम्बरको बसलाई ११.५५०५ नम्बरको बसले ठक्कर दिँदा एक जनाको मृत्यु भएको छ । सोमबार ठक्कर दिँदा भएको दुईजनामा गम्भीर घाइते भएका ११.५५०५ नम्बरको बसका कन्टेन्टर उदयपुर कडीरी नगरपालिका-३ वस्ने ३७ वर्षीय निलमल श्रेष्ठको उपचारको लागि विगतनगरतर्फ लैजाने क्रममा बाटोमा मृत्यु भएको छ । सोही बसमा सवार अन्य १६ जना घाइते भएकाले उपचारको लागि रेवा मिर्चैया नर्सिङ हस्पिटल पठाइएको र अवस्था सामान्य रहेको छ । दुई बस र चालकलाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएको छ ।

करेन्ट लागेर टेक्निसियनको मृत्यु

मोरङ । करेन्ट लागेर एक जना टेक्निसियनको मृत्यु भएको छ । सुनवर्षी नगरपालिका-४ काशीजानस्थित भि-केचुलको तार जोड्ने क्रममा शनिबार करेन्ट लागेर कमत खड्काको मृत्यु भएको छ । अचानक करेन्ट लाग्दा गम्भीर घाइते भएका सोही नगरपालिका-२ अमरहद वस्ने भि-केचुलका टेक्निसियन २० वर्षीय कमल खड्काको न्युरो अस्पताल विराटनगरमा उपचारको क्रममा मृत्यु भएको छ ।

बेपत्ता प्रहरी हवलदारको शव फेला

कपिलवस्तु । एक साताअघि बेपत्ता भएका प्रहरी हवलदारको शव फेला परेको छ । कपिलवस्तुको शिवराजनगरपालिका ३ खरेन्दपुरमा रहेको जवाई खोलाको किनारमा हवलदार एक वहादुर खासुको शव फेला परेको हो । खरेन्दपुरका महिलाहरू जंगलमा साग टिप्न गएको बेला शव देखेर वडा प्रहरी कार्यालय चन्द्रौटालाई खबर गरेका थिए । प्रहरी घटनास्थल पुगी शवको मुचुल्का उठाई पोस्टमार्टमका लागि तौलबहा पठाइएको वडा प्रहरी कार्यालय चन्द्रौटाला प्रहरी निरीक्षक कविन्द्र भट्टाराले जानकारी दिए । कपिलवस्तुको वहादुरगंजमा कार्यरत ३६ वर्षीय प्रहरी हवलदार गत जेठ ८ गते विउँसोबाट बेपत्ता भएको ईलाका प्रहरी कार्यालय वहादुरगंजका प्रहरी नायब निरीक्षक दिपेन्द्र गिरीले जानकारी दिए । विदा लिएर आफ्नो घर अर्घाखाँचीको हिक्रा जानेक्रममा उनी बाटोबाटै हराएका थिए । मानसिक विरामी भएका हवलदार खासु घरमै आराम गर्नु र त्यतै औषधी गराउनु भनी हिडेका थिए । खासु ३ महिनादेखि मानसिक रोगी बनाएका हुन् ।

धनगढीलाई नमुना सह बनेइने

धनगढी । धनगढीको उपमहानगरपालिका प्रमुखमा उम्मेदवारी घोषणा गरेका सवे उम्मेदवारले धनगढीलाई नमुना शहरको रूपमा विकास गर्ने प्रतिवद्धता जनाएका छन् । हरेक वर्षयाममा बुजानको समस्या रहेको धनगढीका सबैजसो उम्मेदवारहरूले मतदाताको मन जित्न धनगढीको योजनाबद्ध विकासलाई आफ्नो प्रमुख चुनावी एजेन्डा बनाएका हुन् ।

कांग्रेस कार्यकर्ताद्वारा अनसन

धनगढी । पार्टी नेतृत्वले टिकट वितरणमा अन्याय र असमान व्यवहार गरेको आरोप लगाउँदै एक जना कांग्रेस कार्यकर्ताले आमरण अनशन थालेका छन् । धनगढी उपमहानगरपालिकासहित जिल्लाभरका स्थानीय तहको टिकट वितरणमा भागवण्डा गरिएको भन्दै नेपाल विद्यार्थी सघ कैलासीका पूर्वअध्यक्ष कृष्णबहादुर कुँवरले पार्टी कार्यालयमा तालाबन्दी गरेर ६ दिनेदेखि आमरण अनशन बसेका हुन् ।

जलेश्वरमा मोतियाविन्दुको निःशुल्क अपरेशन सञ्चालन हुने

जलेश्वर । नेपाल रेडक्रस सोसाइटी महोत्तरीले पहिलोपल्ट मोतियाविन्दुको अपरेशन सञ्चालन गर्ने भएको छ । रेडक्रसले विभिन्न संघसंस्थाको सहयोगमा महोत्तरीमा अर्द्धा शिविर सञ्चालन गरी फेला परेका मोतियाविन्दुका विरामीहरूलाई महोत्तरीमा पहिलोपल्ट निशुल्क अपरेशन गर्ने जनाएको छ । रेडक्रस महोत्तरीका अध्यक्ष दिपक मिश्रले जिल्लाको चार ठाउँमा निशुल्क अर्द्धा शिविर गरी सो अर्द्धा शिविरमा फेला परेका मोतियाविन्दुका विरामीहरूलाई जलेश्वरमै अपरेशन गर्ने जानकारी दिए ।

उनले भने, 'पहिलोपल्ट हामीले महोत्तरीमा फेला परेका मोतियाविन्दुका विरामीहरूलाई जलेश्वरमै निशुल्क अपरेशन गर्छौं ।' योभन्दा अगाडी जिल्लाको विभिन्न ठाउँमा हुने अर्द्धा शिविरमा फेला परेका मोतियाविन्दुका विरामीहरूलाई अपरेशनको लागि जनकपुर र लहान पठाउने गरेको जानकारी दिँदै अध्यक्ष मिश्रले भने, 'यो अपरेशन सफल भएपछि जिल्लाबाट महिनामा एकपल्ट भएपछि मोतियाविन्दु लगायत अर्द्धाका अन्य अपरेशनहरू गर्ने व्यवस्थापन गर्छौं । यो व्यवस्थाले विरामीहरूको समय र

रकमको समेत बचत हुने जानकारी दिँदै अध्यक्ष मिश्रले यसबाट लाभ लिन सकेवाला अनुभवी गर्नु । जिल्लाको जलेश्वर नगरपालिकासहित पिपरा गाउँपालिका, मनरा नगरपालिका, हलबोही गाउँपालिकाका चारदिने निशुल्क मोतियाविन्दु अपरेशन शिविर गरिने रेडक्रसले जनाएको छ । रेडक्रसले स्थानीय उपशाखाको नेतृत्वमा जेठ १६ गते पिपरा, १७ गते साँढा, १८ गते हलबोही तथा २० गते उद्योग वाणिज्य सघको प्रायोजनमा जलेश्वरमा शिविर सञ्चालन गरिने तथा सो शिविरमा फेला

परेका मोतियाविन्दुका विरामीहरूलाई जाँच गरिएको भोलीपल्ट अपरेशन गरिने कार्यक्रम रहेको सर्वविदितै गरेको छ । अध्यक्ष मिश्रले यसको लागि सञ्चालनाध्यमहरूलाई प्रचारप्रसार गरिदिने अनुरोध गर्दै बढी भन्दा बढी स्थानीयहरूलाई यस शिविरबाट लाभ उठाउन अनुरोध गरे । अहिलेको समयमा अर्द्धाको विरामीहरू चेकजाँच गराउनको लागि जनकपुर वा लहान जान्ने गरेकोमा अब उप्रान्त जिल्ला सदरमुकाममै यसबाट फाइदा लिन सक्ने अध्यक्ष मिश्रको कथन छ ।

राजमोद्वारा उम्मेदवारहरूलाई चुनावी प्रशिक्षण

करेन्ट लागेर मृत्यु

मोटरसाइकल चालकको मृत्यु

दुई बस ठोक्कँदा एकको मृत्यु

बेपत्ता प्रहरी हवलदारको शव फेला

धनगढीलाई नमुना सह बनेइने

कांग्रेस कार्यकर्ताद्वारा अनसन

आन्तरिक मामिलामा छिमेकी चासोको विषय

“खस” महिमा र मधेश आन्दोलन : भाग ३६९



उपेन्द्र भा

सुरुआ खतराको बहानामा लुम्बिनी जानबाट रोक्नुको एउटै कारण थियो त्यहाँ चीनको सहयोग रकम प्रभावित नहोस् । सार्क सम्मेलनको बेला भारतका प्रधानमन्त्रीले सबैलाई समेटेर संबिधान बनाउनुमा भन्दा नेपाली काँग्रेस, एमाले र माओवादी एकै स्वरमा हस्तक्षेप भनेर कराएका थिए, तर चीनका विदेशमन्त्रीले संघीयता दिनु हुँदैन, दिने परे उत्तर दक्षिण गरेर कोशी, गण्डकी, कर्णाली तीन प्रदेश दिनुमा भनेर दिएको सुझाव हस्तक्षेप मानिएन । यो हो भारतप्रति नेपाली राजनीतिक पार्टीको असली रूप ।

भारतसँग युद्ध गरियो । युद्ध पछ्याउनु चीन भारतको सम्बन्ध छँदै दिनसम्म तनावपूर्ण रहेको त्यसपछिका दिनमा दुवै शक्तिबीच मैत्री सम्बन्धको विकास भयो । चीन पनि अनावश्यक युद्ध गरेर देशको विकास, प्रगतिलाई रोक्न चाहँदैनथ्यो । माओले तुरुको कट्टरवादबाट देश साउ फिर्को उदारवादमा भर्नेपछि चीनले अपेक्षाकृत प्रगति गर्यो । अहिले चिनियाँ कम्युनिष्ट शासनको आर्थिक सम्पन्नता नै उसको टिकाउको बरियो आधार हो । चीनको प्रेसिडेन्ट भेट्टीले उपसर्ग संसारभरि को भ्रमण गर्ने बाध्य बनाएका छन् । संसारभरि आफ्नो उत्पादन बेच्न चीनले भोग्नु परेको राष्ट्रिय जटिलतालाई हटाउन चीनीयाँ पारदर्शिता वि जिनि डिजने सन् २०१३ मा नै “वन वेद न रोड” को ठूलो मन्त्रकांक्षी योजना व्यक्त गरेका थिए । यो परियोजनामा सरकारले २० देशलाई सहयोग दिएको छ । सागरभरि नेपाललाई अर्निवाय रूपमा सामेल गर्ने चीनले लगातार चार वर्षेखिचको प्रयास थालेको थियो । ओडीओभामा नेपालको सहभागीता चीनको लागि ठूलो उपलब्धि हो । भारत यो परियोजनालाई बहिष्कार गरेको छ । चीनले यो परियोजनाको हावीसँग कुनै छलफल नगरेको आरोप लगाउँदै भारत त्यो सन्धि ब्रेकटमा लागेको छ ।

सुरुआ खतराको बहानामा लुम्बिनी जानबाट रोक्नुको एउटै कारण थियो त्यहाँ चीनको सहयोग रकम प्रभावित नहोस् । सार्क सम्मेलनको बेला भारतका प्रधानमन्त्रीले सबैलाई समेटेर संबिधान बनाउनुमा भन्दा नेपाली काँग्रेस, एमाले र माओवादी एकै स्वरमा हस्तक्षेप भनेर कराएका थिए, तर चीनका विदेशमन्त्रीले संघीयता दिनु हुँदैन, दिने परे उत्तर दक्षिण गरेर कोशी, गण्डकी, कर्णाली तीन प्रदेश दिनुमा भनेर दिएको सुझाव हस्तक्षेप मानिएन । यो हो भारतप्रति नेपाली राजनीतिक पार्टीको असली रूप ।

पर्यटकीय स्थलमा आतंकी हमला हुन सक्ने सम्भावनामा त्यस्ता स्थलहरूलाई हार्ड एलर्टमा राखिएको छ । भारतलाई नेपालतिरबाट पनि सुरक्षा खतराको आभास भयो भने त्यो कस्तो अवस्था होला ? चीनले हडकड हस्तान्तरण गरेकै आफ्नो प्रमुख छेउको छैन । लोकतान्त्रिक प्रकृति माने पराउने ब्योसासित ताइवान आफ्नो स्वतन्त्र अस्तित्वमा रहेको चीनलाई हस्तान्तरण गर्न मान्यता दिएको छ । भारतलाई नेपालतिरबाट पनि सुरक्षा खतराको आभास भयो भने त्यो कस्तो अवस्था होला ? चीनले हडकड हस्तान्तरण गरेकै आफ्नो प्रमुख छेउको छैन । लोकतान्त्रिक प्रकृति माने पराउने ब्योसासित ताइवान आफ्नो स्वतन्त्र अस्तित्वमा रहेको चीनलाई हस्तान्तरण गर्न मान्यता दिएको छ ।

काठमाडौँ-तराई / मधेश द्रुतमार्गको शिलान्यास



द्रुतमार्गको शिलान्यास गर्दै प्रधानमन्त्री

काठमाडौँ । प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल ‘प्रचण्ड’ले वाराको निजगढमा आयोजित एक विशेष समारोहमा बीच राष्ट्रिय गौरवको राष्ट्रिय काठमाडौँ-तराई, मधेश द्रुतमार्गको स्तम्भ अनावरण गर्दै शिलान्यास गरेका छन् । द्रुतमार्गको शिलान्यासको क्रममा सम्बोधन गर्दै प्रधानमन्त्री प्रचण्डले काठमाडौँ-तराई/मधेश द्रुतमार्ग निर्माणले पहाड र मधेशलाई आर्थिक र भौतिक रूपमा मात्र नभई मानवैज्ञानिक रूपमा समेत निकट बनाउने बताउँदै उक्त द्रुतमार्गले देशको समृद्धि र समुन्नतताको ढोका खोलेर चलाउने गर्नुपर्ने बताए । सो कार्यक्रममा भौतिक पूर्वाधार तथा वातावरणमन्त्री रमेश लेखक र रक्षामन्त्री वासुदेव खण्डेलीले सम्बोधन गर्दै विगतमा नेपाली सेनाले राष्ट्र विकासमा प्रदर्शन गरेको सिप तथा दक्षताको प्रशंसा गर्दै समग्रमा नै गुणस्तरीय र सुरक्षित द्रुतमार्गको निर्माण कार्य नेपाली सेनाले समग्रमा नै सम्पन्न गर्ने पूर्ण भरोसा र विश्वास व्यक्त गरे । उक्त कार्यक्रममा प्रत्येक वार्षिक दिदी प्रधान सेनापति राजेन्द्र श्रेणीले राष्ट्रिय गौरवमा तथा देशको आर्थिक र सामरिक महत्व बोकेको यस द्रुतमार्गको निर्माण व्यवस्थापनको जिम्मेवारी नेपाली सेनालाई सुम्पिएकोमा गौरव ग्रहण गर्नु भएको व्यक्त गर्दै दिएको जिम्मेवारी सम्पन्न गर्न नेपाली सेना दुइ रहेको विश्वास व्यक्त गरे । कार्यक्रमको प्रारम्भमा द्रुतमार्ग निर्माण आयोजना व्यवस्थापनको अधिकार सम्पन्न निदेशक समितिका अध्यक्ष वसुदेव खण्डेलीले चन्द्र थापाले स्वागत मन्तव्य व्यक्त गर्दै सम्पूर्ण नेपाली चासो र गौरवको यस आयोजनाले राष्ट्रको आर्थिक विकासको ढोका खोलेर चलाउँदै यस सडक निर्माणबाट नेपाली सेनाको व्यवसायिकतामा प्रतिकूल प्रभाव नपर्ने र जनतासंगको पहुँच अझ बढि हुने विश्वास व्यक्त गर्नु भयो । सो कार्यक्रमको क्रममा द्रुतमार्ग निर्माण आयोजनाका प्रमुख प्राविधिक योगेन्द्र खण्डेलीले उक्त आयोजनाका विभिन्न प्राविधिक पक्षहरूको बारेमा जानकारी गराएका थिए । उक्त शिलान्यास समारोहमा वरिष्ठ प्राविधिक योगेन्द्र खण्डेलीले उक्त आयोजनाका विभिन्न प्राविधिक पक्षहरूको बारेमा जानकारी गराएका थिए । उक्त शिलान्यास समारोहमा वरिष्ठ प्राविधिक योगेन्द्र खण्डेलीले उक्त आयोजनाका विभिन्न प्राविधिक पक्षहरूको बारेमा जानकारी गराएका थिए ।

नेपाल-भारत मैत्री समाजद्वारा

राजदूत पुरीको स्वागत



काठमाडौँ । नेपाल-भारत मैत्री समाजले नेपालका लागि नवनिर्भर भारतीय राजदूत मन्जीबिसंह पुरीलाई स्वागत गरेको छ । कार्यक्रममा राजदूत पुरीले नेपाल-भारतबीचको संबन्धी पुरानो सम्बन्ध विविध प्रकारको रहेको बताए । उराले बुझ्नेको जन्मभूमि नेपालले द्रुत गतिमा आर्थिक विकास गरेकोको भारतबाट मनन्य फाइदा लिनसक्ने विचार व्यक्त गरे । भारतका लागि नेपालका पूर्वराजदूत डा लोकार्जु बरालले नेपाल र भारतबीच पञ्चायतकालदेखि नै खुला कूटनीति रहेको स्मरण गर्दै दरवाजाबाट निष्पत्ति हुने विगतमा भन्दा अहिले विभिन्न शक्ति केन्द्रबाट निष्पत्ति हुने गरिएकोले स्थिति केही जटिल बनेको अवसर सुनाए । राष्ट्रिय पुर्तनिर्माण प्राधिकरणका कार्यकारी प्रमुख डा गोविन्द पोखरेल र डा सुन्दरमोहन दीक्षित पनि आ-आफ्नो धारणा राखेका थिए ।

सीमा सुरक्षा अधिकारीहरूको बैठक

नेपालगन्ज । दोश्रो चरण अन्तर्गत जेठ ३१ गते हुने स्थानीय तहको निर्वाचनलाई मध्यनजर गर्दै शुक्रवार नेपालगन्जमा नेपाल र भारतका सुरक्षा अधिकारीहरूको संयुक्त बैठक बसेको छ । स्थानीय निकायको निर्वाचनलाई शान्तिपूर्ण वातावरणमा सम्पन्न गराउनका लागि दुवैतर्फ सीमा सुरक्षा अधिकारीहरूको बैठक बसेको बाहेका प्रमुख जिल्ला अधिकारी रविवराल पन्थले जानकारी दिए । स्थानीय निर्वाचनमा विडमर्दिता भएमा हुने अपराधिक गतिविधि तर्फ दुवै देशका सुरक्षा निकायले सीमा क्षेत्रमा समन्वय नहुनेले निम्न गरीएको छ । त्यस्तै निर्वाचनको पूर्वसन्ध्यादेखि मतदान सम्बन्ध नहुनेले समन्वय दुवै तर्फका सीमा नाका बन्द गर्ने सहमति भएको छ । बैठकले सीमा क्षेत्रमा हुने अपराधिक गतिविधि दुवैतर्फका सुरक्षा निकायले निगरानी गर्ने पनि निर्णय गरेको छ । बैठकमा नेपालका तर्फबाट बाँकेका जिल्ला न्यायधीश तेजनाथराय पौडेल, बाँकेका प्रमुख जिल्ला अधिकारी रवीराल पन्थ, बाँकेका प्रमुख जिल्ला अधिकारी विष्णु थापा, बाँकेका प्रमुख जिल्ला अधिकारी मेघनाथ काले सहित सुरक्षा अधिकारीहरूको सहभागिता रहेको थियो ।

सञ्चारमाध्यमले निष्पक्ष भई

जनतालाई सरकारका उल्प्रेरणा

दिने खालको तथ्यपूर्ण सूचना र

जानकारी दिने खालका सामग्री

सम्प्रेषण गर्नुपर्दछ ।



नेपाल सरकार

सूचना तथा सञ्चार मन्त्रालय

सूचना विभाग

एम्बुलेन्स हस्तान्तर

कपिलवस्तु । अजय प्रताप शाह मेमोरियल ट्रस्टले युवा क्लबलाई एम्बुलेन्स हस्तान्तरण गरेको छ । कपिलवस्तु क्षेत्र नं. ५ का सांसद अश्विषेक प्रताप शाहका युवा स्व अजय प्रताप शाहको नाममा रहेको मेमोरियल ट्रस्टले भारतीय दुतावासबाट पाएको एम्बुलेन्सलाई बुझकार एक कार्यक्रमाकोबीच दिगो विकास युवा क्लब रामनगरलाई हस्तान्तरण गरेको हो । स्व अजय प्रताप शाहकी आमा मनोरमा देवी शाहले एम्बुलेन्सको सम्झौता युवा क्लबका संयोजक विपिन सिंह चौधरीलाई हस्तान्तरण गरेको हुन् । एम्बुलेन्सबाट गर्भवती महिलालाई स्वास्थ्य सहायतासम्म पुर्‍याउन लाग्ने खर्च सांसद अश्विषेक प्रताप शाहले आफ्नो तलबबाट तिर्ने र थप ३ बटा एम्बुलेन्स यस क्षेत्रका जनतालाई दिने बताएका छन् । सो कार्यक्रममा क्षेत्र नं. ५ का सांसदका तीन गाविस गणेशपुर, पथरदेवडा र सुकुरीयाका कुल ४३ जना महिला स्वास्थ्यकर्मीहरूलाई छुटाउन पनि वितरण गरिएको छ । यसअघि साविकको गणेशपुर गाविसका २० जना स्वास्थ्यकर्मीलाई साईकल वितरण गरेको जानकारी सांसद अश्विषेक प्रताप शाहले दिएका छन् ।

महोत्तरीमा नयाँ शक्तिको

चुनावी अभियान तीव्र

महोत्तरी । दोश्रो चरणको स्थानीय तह निर्वाचनको मिति नरैसंगै नयाँ शक्ति पार्टीले मधेशकेन्द्रित चुनावी अभियान तीव्र बनाएको छ । गाउँ सहरमा चुनावी भेला तीव्र पारेको नयाँ शक्ति पार्टीले महोत्तरीका विभिन्न गाउँहरूमा चुनावी भेला चुनावको जनाएको छ । अभियानकै क्रममा एकएउटा गाउँपालिका, समस्री गाउँपालिका, गोशाला नगरपालिका, बर्दियास नगरपालिका लगायतका चुनावी भेला सम्पन्न भएको महोत्तरी जिल्लाका उल्लेख छ । सुरेन्द्र यादवले बताउनुभयो । नयाँ शक्तिले दुई नगरपालिका तथा केही गाउँपालिकाहरूमा सम्भावित उम्मेदवारलाई अगाडि सारेपनि संघीय समाजवादी फोरमहरूको चुनाव चिन्ह साँकेदारका कारण दुवै पार्टीको संयुक्त चुनावी सन्ध्याले स्थानीय तहका उम्मेदवार चयन गर्ने छ । महोत्तरी जिल्लामा जलेश्वर, गोशाला, गौरीगढ, सुकुरीया र नगरपालिका तथा एकडारा, मनरा, महोत्तरी, महोत्तरी, माटहानी, लोहारपट्टी, बलमा, समस्री, सितपुर भंगाहा, सोनमा, औरही र रामगोपालसहित १२ गाउँपालिका रहेका छन् ।

एम्बुलेन्स हस्तान्तर



कपिलवस्तु । अजय प्रताप शाह मेमोरियल ट्रस्टले युवा क्लबलाई एम्बुलेन्स हस्तान्तरण गरेको छ । कपिलवस्तु क्षेत्र नं. ५ का सांसद अश्विषेक प्रताप शाहका युवा स्व अजय प्रताप शाहको नाममा रहेको मेमोरियल ट्रस्टले भारतीय दुतावासबाट पाएको एम्बुलेन्सलाई बुझकार एक कार्यक्रमकोबीच दिगो विकास युवा क्लब रामनगरलाई हस्तान्तरण गरेको हो । स्व अजय प्रताप शाहकी आमा मनोरमा देवी शाहले एम्बुलेन्सको सम्झौता युवा क्लबका संयोजक विपिन सिंह चौधरीलाई हस्तान्तरण गरेको हुन् । एम्बुलेन्सबाट गर्भवती महिलालाई स्वास्थ्य सहायतासम्म पुर्‍याउन लाग्ने खर्च सांसद अश्विषेक प्रताप शाहले आफ्नो तलबबाट तिर्ने र थप ३ बटा एम्बुलेन्स यस क्षेत्रका जनतालाई दिने बताएका छन् । सो कार्यक्रममा क्षेत्र नं. ५ का सांसदका तीन गाविस गणेशपुर, पथरदेवडा र सुकुरीयाका कुल ४३ जना महिला स्वास्थ्यकर्मीहरूलाई छुटाउन पनि वितरण गरिएको छ । यसअघि साविकको गणेशपुर गाविसका २० जना स्वास्थ्यकर्मीलाई साईकल वितरण गरेको जानकारी सांसद अश्विषेक प्रताप शाहले दिएका छन् ।

महोत्तरीमा नयाँ शक्तिको

चुनावी अभियान तीव्र

महोत्तरी । दोश्रो चरणको स्थानीय तह निर्वाचनको मिति नरैसंगै नयाँ शक्ति पार्टीले मधेशकेन्द्रित चुनावी अभियान तीव्र बनाएको छ । गाउँ सहरमा चुनावी भेला तीव्र पारेको नयाँ शक्ति पार्टीले महोत्तरीका विभिन्न गाउँहरूमा चुनावी भेला चुनावको जनाएको छ । अभियानकै क्रममा एकएउटा गाउँपालिका, समस्री गाउँपालिका, गोशाला नगरपालिका, बर्दियास नगरपालिका लगायतका चुनावी भेला सम्पन्न भएको महोत्तरी जिल्लाका उल्लेख छ । सुरेन्द्र यादवले बताउनुभयो । नयाँ शक्तिले दुई नगरपालिका तथा केही गाउँपालिकाहरूमा सम्भावित उम्मेदवारलाई अगाडि सारेपनि संघीय समाजवादी फोरमहरूको चुनाव चिन्ह साँकेदारका कारण दुवै पार्टीको संयुक्त चुनावी सन्ध्याले स्थानीय तहका उम्मेदवार चयन गर्ने छ । महोत्तरी जिल्लामा जलेश्वर, गोशाला, गौरीगढ, सुकुरीया र नगरपालिका तथा एकडारा, मनरा, महोत्तरी, महोत्तरी, माटहानी, लोहारपट्टी, बलमा, समस्री, सितपुर भंगाहा, सोनमा, औरही र रामगोपालसहित १२ गाउँपालिका रहेका छन् ।



दुईदिने भारतीय थिएटर फेस्टिभल सम्पन्न

गाउँमा सिंहदरवार पुगेको अनुभूति त दियो बजेटले । सिंहदरवारसंगै बैकपनि पुगे पो हुन्छ । निकासो चुस्त नभएसम्म जुन दरवार पुगे पनि उस्तै । **किशोर नेपाल**

एमालेको के ताल हो यो ? लोकतन्त्र को कुरा गर्ने अनि निर्वाचन आयोगले गर्ने कामको निमित्त संसद बैठक अवरुद्ध गर्ने । यो पनि हद भयो । जे गरे पनि हुन्छ । **नारायणकाजी श्रेष्ठ**

२ दिन जनकपुर वसाईको मुल्यांकन, संविधान संशोधन नभइकन नेपाल त चुनावमा भाग लैमान तर जनतामा असन्तुष्टि गहिराहन्छ, देशलाई दिर्घकालीन क्षति हुनसक्छ । **दीपेन्द्र झा**

२०६२/६४ देखि चली आइराखेको मधेश आन्दोलनको एक अध्याय अब समाप्तीको करामा गएको देखिन्छ । आत्मादेखि नै मन दुखेको छ तर अर्को तिर वैकल्पिक शाक्तिको रूपमा तराई मधेश राष्ट्रिय परिषदले जन्म लिएकोमा आश फेरी जागेको छ । स्वयं पनि यस शाक्तिसंग आबद्ध भएर शाहदिको बलिदानी र आन्दोलनको भावनालाई जिउँदो राख्न प्रयासतर्क । **सरोज राय**

बकिलहरूको नैतिकता बढो गज्जपको हुन्छ । चोरको पक्षमा बकालत गरे पनि बकिललाई 'चोरको मातियार' भन्न पाउँदैन । पैसा लाग्न भएपछि चोरको पक्षमा बोले पनि उसलाई 'भ्रष्टाचारीको संरक्षक' भन्न मिल्दैन । **अरूण बराल**

आफ्नै छोरा छोरीलाई पदक दिलाए भनेर नेताहरूलाई गाली गर्नु बेकार छ । पदक सिफारिश गर्ने त सबै कर्मचारी हुन् । नेतालाई खुशी पार्न गरिएका त सिफारिसहरू कतिले त अन्तिम अवस्थामा थाहा पाएका पनि हुन सक्छन् । तम्कामो इज्जत निमित्तपालन पार्नुमा नेतृत्वको भन्दा कर्मचारीतन्त्रको हात छ । **बसिन्ता बस्नेत**

संविधानको अन्तरवस्तु भन्दा पनि संशोधन पक्रियाका लागि परिहरित गर्न लागे मसिहाहरू । संशोधनमा आम, इमली, कटहर भएपनि चलेगा रे । कसैले मधेशको त्यस्तो माग विरोधको छत्र भने यसअघिको अन्तरिम संविधान र अहिलेको संविधान पढेर बुझ्नु । मधेशका थप मागहरू बुझ्न मधेशको गामघर पुग्नु आवश्यक छ । चुनावमा गएपनि वा नगए पनि मधेशबाट आउने परिणाले यिनीहरूको 'माथा चकराउने' छ । **वीपी साह**

जुन निर्वाचनले जनताको आफ्नै घर-आँगनमा सिंहदरवारको अधिकार ल्याउन सहयोग गर्छ । जुन निर्वाचनले व्यक्तियत्तिका अधिकार र घर-घरमा सरकार पुर्‍याउँछ, त्यो निर्वाचनलाई अवरोध गर्नु ठिक होइन । **सर्पिता रेग्मी**

राजपाले संशोधनको लागि गरेको आन्दोलनको कार्यक्रम फिर्ता लिनु मधेशी जनतासंगको धोखा हो । अब संशोधन बिना चुनावमा जाने निर्णय आउन बाँकी । यो "ठागवन्धन" हो या गठबन्धन ? **मुकेश झा**

भुगोल, जनसंख्या, बडा, क्षेत्र, र अन्य कुनै पनि मापदण्ड बिना विरगन्ज र विराटनगर महानगरपालिका हुन सक्छ, भने, रघुनाथपुर गाउँपालिका, जनकपुर महानगरपालिका किन हुन सक्दैन ? जनताको आन्दोलन सम्बोधन गर । पुरन पुराना

जिद्दी र घमण्डी एमालेलाई, एमाले मुक्त मधेश चुनावमा भाग लिएर नतिजामा देखाउ, नत्र नेपाली जनताको भर हुँदैन मधेशी मोर्चा मुक्त मधेश होला होस गर । **किशोर सुवेदी**

१२ खर्ब ७८ अर्ब बढीको बजेट

काठमाडौं । सरकारले आगामी आर्थिक वर्षका लागि रु १२ खर्ब ७८ अर्ब ९९ करोड ४८ लाख ५४ हजारका राजस्व र व्ययको वार्षिक अनुमान(बजेट) प्रस्तुत गरेको छ । व्यवस्थापिका-संसदको सोमवारको बैठकमा उपप्रधानमन्त्री एवम अर्थमन्त्री कृष्णबहादुर महाराले आव २०७४/७५ का लागि उक्त रकमको बजेट प्रस्तुत गरेका हुन् । विनियोजित रकममध्ये रु आठ खर्ब तीन अर्ब ५३ करोड १४ लाख ५४ हजार चालुवर्ष र रु तीन खर्ब ३५ अर्ब १५ करोड ५९ लाख ७० हजार पुँजीगतवर्ष छुट्याइएको छ ।

प्रबुद्ध समूहको बैठक सम्पन्न

काठमाडौं । नेपाल र भारतबीचको प्रबुद्ध समूहको चौथो बैठकले दुई देशका सन्धी सम्बन्धीता पुनरावलोकन गर्ने विषयमा सकारात्मक छलफल गरेको छ । भारतको देहरादूनमा सम्पन्न दुई दिने बैठकले ठोस निष्कर्ष निकाल्न नसकेपनि सकारात्मक रूपमा सम्पन्न भएको दुवै देशका अधिकारीहरूले बताएका छन् । बैठकमा सन् १९५० को शान्ति तथा मैत्री सन्धी, व्यापार र वाणिज्य, जलश्रोत लगायतका विषयमा छलफल भएको थियो । तीन महिनापछि काठमाडौंमा बस्ने पाँचौं बैठकले ती विषयमा थप छलफल गर्ने नेपाली टोलीका सदस्य भेषबहादुर थापाले बताउनुभयो । बैठक सकारात्मक तथा उत्पादकपूर्ण सम्पन्न भएको उहाँको भनाई थियो । भारतीय प्रबुद्ध समूहका सदस्य भारतसिंह कोसियरीले बैठक निकै सौहार्दपूर्ण रूपमा भएको बताउँदै विगतमा छलफल गरिरहेका विषयमा केन्द्रित भएको उल्लेख गर्नुभयो । बैठकमा सुरक्षा, प्राकृतिक स्रोत साधन, खुला सिमाना र परराष्ट्र नीति सम्बन्धी विषयमा नेपालले संशोधनको प्रस्ताव राखेको बताइएको छ ।



काठमाडौं । भारतीय राजदूतावास काठमाडौं तथा विपि कोइराला भारत-नेपाल फाउण्डेसनको आयोजनामा काठमाडौंमा दुई दिने भारतीय थिएटर फेस्टिभल सम्पन्न भएको छ । उक्त फेस्टिभलमा भारतीय चर्चित निर्देशक फौजल अल्काजीको नाटक 'अ ब्रवाइड डिजाय' मञ्चन गरिएको थियो । रूचिक थिएटर गुपले मञ्चन गरेको नाटक रवीन्द्रनाथ टैगोरको जीवनमा नाटक आधारित थियो । नाटकमा ९ जना कलाकारहरूको अभिनय थियो । फौजल भारतीय चर्चित र गर्भाई इब्राहिम अल्काजीका छोरा हुन् । नाटक महोत्सवमा नागरिक उड्डयन तथा पर्यटनमन्त्री जितेन्द्र नारायण देव प्रमुख अतिथिको रूपमा आएका थिए । मन्त्री देवले यस्तो कार्यक्रम आयोजना गरेको भन्दै बधाई दिएका थिए । उनले यस्ता कार्यक्रमले नेपाल-भारतको संस्कृति अरु मजबुत हुने बताए । महोत्सवमा कार्यक्रम सात सय जनाको उपस्थिति रहेको थियो । फौजलले बुवाको कामलाई 'रूचिका थिएटर समूह'मार्फत आँध बढाएका छन् । यसैगरी, शान्ति र रूचिका थिएटरले फ्रन्सीसबेलमा युवा बालबालिकालाई 'मोक्ष लाइभ' कार्यक्रमाला चलाएको थियो ।

मिति सरेपछि मुस्लिम समुदाय खुसी

जलेश्वर । सरकारले मुस्लिमको महान् पर्व रमजानलाई मध्यजर्जर गर्दै स्थानीय तहको दोस्रो निर्वाचनको मिति सारेकोमा मुसलमान समुदाय निकै खुसी भएका छन् । एक महिनासम्म दिनभरि भोके बसेर मुस्लिमले मनाउने रमजान पर्वको बीचमा निर्वाचन भएमा मुस्लिम समुदाय सहभागी नहुने तथा भएपनि उत्पादनजर्जर उपस्थिति नहुने भन्दै विभिन्न जिल्लाका मुस्लिम समुदायले सरकारलाई पटक पटक आग्रह गरेपछि सरकारले मुस्लिमको पर्वलाई मध्यजर्जर गर्दै निर्वाचनको मिति सारेपछि मुस्लिम समुदाय खुसी भएका हुन् । असार १३ गतेका दिन मुस्लिमको रमजान पर्व सकिने र १४ गते उनीहरू उत्पादन साथ स्थानीय तहको निर्वाचनमा सहभागी हुन पाउने भन्दै सरकारले निर्वाचनको मिति सारेकामा उनीहरू निकै खुसी भएका छन् ।

इलाका प्रहरी कार्यालय र प्रहरी चौकी उद्घाटन

महोत्तरी । महोत्तरी जिल्लाको दुई गाउँपालिकामा सुविधा सम्पन्न इलाका प्रहरी कार्यालय र प्रहरी चौकी निर्माण गरिएको छ । बलवा गाउँपालिकामा एक करोड ७४ लाख ५२ हजार ५ सय ४२ रूपैयाँको लागतमा इलाका प्रहरी कार्यालय निर्माण गरिएको र बलवा तथा सीतापुर भंगगा गाउँपालिकालाई समेटेर गरी भंगगाका एक करोड २८ लाख ८२ हजार रूपैयाँको लागतमा प्रहरी चौकी निर्माण गरिएको हो । हाल मध्यक्षेत्रमा १३ वटा क्षतिग्रस्त प्रहरी भवन पुनर्निर्माण भइरहेको छ ।

क्यान्सर

शरीरमा अनियन्त्रित रूपमा कोषहरूको असामान्य बृद्धि हुनुलाई क्यान्सर भनिन्छ । यो सक्छ रोग होइन ।

क्यान्सर रोग चेतावनीका चिन्हहरू :

- स्तनमा निम्न वाउनु/गाँउनु/बुझ्नु आउनु ।
- मुटु, कोष्ठमा परिवर्तन आउनु ।
- बच्चनभुवा र विद्या नगै बगीचो बगरथाप घुँघुरान आउनु ।
- लामो समयसम्म ढोकी लाग्नु र स्वर परिवर्तन हुनु ।
- महिलाबासीमा धेरै समय भन्ने अथवा कोठिचोका लाग्न सक्ने ।
- बन्धु कुरीको भावबाट अनियमित रगत बग्ने ।
- कुरी घाउ वा मुटुमा निम्न आउनु ।
- शरीरका कुनै पनि भागको कोषाभा अनियन्त्रित बृद्धि हुनु नगै क्यान्सर हुन सक्छ ।

तरुण क्यान्सर रोग जागेको हाँका त्वरोगा दुस्तत गतिजको स्वास्थ्य संस्थामा सम्पर्क राखी उपचार बारे आवश्यक जानकारी लिनु परेछ ।

सिन्धु जलस्वास्थ्य कार्यालय, काठमाडौं, टेम्प

आर्थिक समाचार

एनसेलले शुरू गर्‍यो फोरजी/एलटिई सेवा

काठमाडौं । एनसेलका ग्राहकले अब बहुप्रतिक्षित चौथो पुस्ताको मोबाइल सेवा फोरजी/ लड्ग टर्म इमोल्सन (एलटिई) सेवाको मजा लिन सक्नेछन् । देशकै अग्रणी जिएसएम मोबाइल सेवा प्रदायक कम्पनी एनसेलले नवीन प्रविधिहरू भित्राउदै विश्वस्तरीय सेवा तथा ग्राहक अनुभव प्रदान गर्ने आफ्नो प्रतिवद्धता बमोजिम आफ्ना ग्राहकलाई उच्च गतिको मोबाइल ब्रोडब्याण्ड सेवामा पहुँच पुर्‍याउन फोरजी सेवा सुरु गरेको गरेको जनाएको छ । फोरजी सेवा चल्ने नयाँ सिमकाड लिएका तथा फोरजी चल्ने मोबाइल भएका सबै एनसेल ग्राहकले यही विहीवार (जेठ १८) वाट काठमाडौं उपत्यका लगायत नगरकोट, बनेपा र धुलिखेलमा फोरजी सेवाको लाभ लिन सक्नेछन् । प्रविधि तटस्थताको अनुमति अन्तर्गत कम्पनीले आफ्ना ग्राहकलाई यो सेवा उपलब्ध गराएको हो, जसले बहुप्रतिक्षित उच्चस्तरीय डेटा सेवामा ग्राहकको पहुँच सुनिश्चित गर्ने छ । "हामी प्रविधि तटस्थताले देश र जनतामा ल्याउने वृहत सकारात्मक प्रभावका बारेमा सोचर उल्लासित छौं । यसले हामीलाई डिजिटल नेपालको निर्माणको यात्रामा अघि बढाएको छ । हामीमा विश्वास गर्ने सबै प्रति हामी आभारी छौं । प्रविधि तटस्थताकाको उच्चतम सद्पयोग गर्दै डिजिटल नेपालको राष्ट्रिय लक्ष्य हाँसिल गर्नका लागि योगदान पुर्‍याउन हामी कटिबद्ध छौं । एनसेलका प्रबन्ध निदेशक साइमन पकिन्ग्ले भने । यसै प्रतिवद्धता बमोजिम एनसेलले आगामी ७ महिना सम्ममा (अर्थात् सन् २०१७ को अन्त्य सम्ममा) कुल जनसंख्याको १५ प्रतिशतमा फोरजी पुर्‍याउने लक्ष्य लिएको छ । यसका लागि कम्पनीले देशका विभिन्न ४० शहरहरूमा फोरजी सेवा सुरु गर्ने योजना सहित नेटवर्क परीक्षण गरीरहेको छ ।

रमजानमा कतारबाट आईएमई गर्दा घडी उपहार

काठमाडौं । रमजान पर्वको अवसरमा नेपालको नम्बर १ रेमिटेन्स कम्पनी आईएमईले कतारस्थित कतार युएई एक्सचेन्जका निश्चित शाखाहरू मार्फत आईएमईबाट नेपाल पैसा पठाउने सेवाग्राहीहरूलाई घडी उपहारको व्यवस्था गरेको छ । योजनाअनुसार प्रथम कारोबारमा सेवाग्राहीहरूले एउटा कुपन प्राप्त गर्नेछन् र त्यही कुपन देखाएर तेस्रो कारोबार गरेमा घडी प्राप्त गर्नसक्ने छन् । यो योजना यही मई २८ देखि जुलाई २८ सम्म दुई महिना लागू हुनेछ ।

मधेशवाणी प्रा.लि.द्वारा प्रकाशित, सम्पादक : राजेश अहिराज. कार्यकारी सम्पादक : रामसुकुल मण्डल. कार्यालय : मधेश मिडिया हाउस, अनामगर, काठमाडौं, फोन नं. ४२६६१४२, ४२६६१४१, फ्याक्स : ४२६६१४१, Email : madheshvani@gmail.com, Website : www.madheshvani.com, मद्रण : घिम्ले अफसेट प्रेस, काठमाडौं

मिथिला दर्शन टीभी कार्यक्रम हेर्न नभुल्नु होला ।

मिथिलाको धर्म, संस्कृति र संस्कारको संरक्षण, सम्बर्द्धन, प्रवर्द्धन र विशेष जानकारी दिनका लागि मैथिली संस्कृतिको साप्ताहिक टीभी कार्यक्रम मिथिला दर्शन NEWS 24 टेलिभिजनमार्फत हरेक बुधवार विहान ५:३० बजे र कार्यक्रमको पुनः प्रसारण हरेक विहीवार राति १२:० बजे नियमित रूपमा प्रसारण हुँदै आइरहेको छ ।

विशेष जानकारीका लागि सम्पर्क

मोबाइल : ९८४३१४६८८८
कार्यक्रममा राय, सल्लाह, सुझाव र प्रतिक्रिया दिनका लागि
Email : bsmedia65@gmail.com